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1 ΕΛΣΑΓΩΓΘ 

1.1 ΡΕΛΓΑΦΘ ΤΟΥ ΑΝΤΛΚΕΛΜΕΝΟΥ 

 
Το αντικείμενο αυτισ τθσ εργαςίασ είναι θ δθμιουργία, θ εξζλιξθ και θ 
πολιτιςτικι προςφορά των βαςιλικϊν κιπων ςτο Kew του Λονδίνου.  

Μζςω τθσ παρουςίαςθσ των κιπων ςτο Kew, θ οποία περιλαμβάνει 
τθν ιςτορία ςυγκρότθςισ τουσ, γίνεται προςπάκεια να αναδειχκεί ο τρόποσ 
με τον οποίο ο δυτικόσ άνκρωποσ μεταςχθμάτιςε τισ απόψεισ του για τθ 
ςχζςθ του με τθ φφςθ και τθ ςχζςθ του με το τοπίο. Στθν ζρευνά μασ 
παρακολουκιςαμε τισ ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ που εργάςτθκαν ςτθ 
δθμιουργία και ςυνεχι μετάλλαξθ των κιπων κακϊσ και αυτοφσ που 
επθρζαςαν με το ζργο τουσ και ςυνζβαλλαν ςτθν ιςτορικι πορεία τθσ 
τοπιοτεχνίασ κατά τον 17ο και 18ο αιϊνα. Ραρακολουκιςαμε δθλαδι τθ 
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προςπάκεια, που κατζλθξε ςε ότι ςιμερα ονομάηουμε «αγγλικι κθποτεχνία 
και τοπιοτεχνία». 

Ρροκειμζνου να κατανοιςουμε  τθν πορεία αυτι, αναφερκικαμε 
ςτθν εξζλιξθ τθσ κθποτεχνίασ και τοπιοτεχνίασ, ξεκινϊντασ από τθ 
παλαιότερθ εκδιλωςθ των κεωριςεων του τοπίου ςε άλλεσ ευρωπαϊκζσ 
χϊρεσ, όπωσ τθν Λταλία, Γαλλία και τισ Κάτω Χϊρεσ και καταλιγοντασ ςτθν 
Αγγλία, τθ ςυςχετίςαμε με ςθμαντικά πολιτικά και ιςτορικά γεγονότα που 
άλλαξαν τθν δομι τθσ αγγλικισ κοινωνίασ και είχαν ςαν αποτζλεςμα τθν 
ανάπτυξθ, τθν ωρίμανςθ και τθ διεφρυνςθ του αγγλικοφ πολιτιςμοφ ςτθν 
περίοδο του 17ου και 18ου αιϊνα. 

 
 

1.2    ΑΦΟΜΘ ΤΘΣ ΕΕΥΝΑΣ  ΓΛΑ ΤΘ ΔΘΜΛΟΥΓΛΑ ΤΩΝ KEW  

GARDENS 
 
Αφορμι για τθν ζρευνα απετζλεςε θ διαπίςτωςθ ότι οι κιποι των Kew 
παρουςιάηουν μια ςυνεχι ςυςτθματικι επζνδυςθ πολιτικι, πολιτιςτικι και 
οικονομικι θ οποία ξεκινά από τισ αρχζσ του 17ου αιϊνα και φτάνει μζχρι τισ 
μζρεσ μασ, με ςυνεχι ανανζωςθ ιδεϊν ςτθν αρχιτεκτονικι, ςτθν κθποτεχνία 
και ςτθν τοπιοτεχνία. Ταυτόχρονα όμωσ οι κιποι του Kew 
αποτελοφν ζνα κακρζπτθ μζςα από τον οποίο μποροφμε 
να παρακολουκιςουμε τθ μεγάλθ αλλαγι τθσ αγγλικισ 
κοινωνίασ από τα τζλθ του δζκατου ζκτου αιϊνα μζχρι τθ 
νεότερθ περίοδο. 

Aρχικά, ςτθ περίοδο των αρχϊν του 17ου αιϊνα, 
ζχουμε ςτθν περιοχι Kew ζναν κιπο με πολφ 
ενδιαφζρουςεσ βοτανολογικζσ επιδόςεισ ςτθ ςυλλογι και 
καλλιζργεια εξωτικϊν φυτϊν και δζνδρων, αυτόν τθσ 
οικογενείασ Capel1. Επίςθσ ζνα γειτονικό φυςικό χϊρο 
κυνθγίου που ανικε ςτθ βαςιλικι οικογζνεια τθσ Αγγλίασ. 
Θ βοτανολογικι και κθποτεχνικι εξζλιξθ αυτϊν των χϊρων, 

                                                           
1
 D. Ray: The History of the Royal Botanic Gardens Kew. Kew 2007, ςελ. 20. 
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ςυνδυαςμζνθ και αναβακμιςμζνθ με τον τοπιοτεχνικό και αρχιτεκτονικό 
εμπλουτιςμό τουσ, πριν αλλά και μετά τθν ενοποίθςι τουσ ςε ενιαίο ςφνολο 
μζςα ςτα τετρακόςια χρόνια που ακολοφκθςαν, δθμιοφργθςαν ζνα 
χαρακτθριςτικό παράδειγμα αυτοφ που αργότερα ονομάςτθκε «αγγλικόσ 
κιποσ».                                                                           
 

Επειδι ιςχφει και για τθν τοπιοτεχνία το αρχαίο ρθτό, «ουδζν 
καινόν υπό τον ιλιον», πρζπει να ςυςχετίςουμε τθ δθμιουργία των κιπων 
Kew με προθγοφμενεσ επιρροζσ που ςυνζβαλαν ςτθ μορφοποίθςθ τουσ, 
ςχολιάηοντασ παράλλθλα και τισ ιδζεσ που κυριάρχθςαν κατά τθν εξζλιξι 
τουσ. Αξίηει, λοιπόν, τον κόπο να ψάξουμε!                                                                                         

Οι βαςιλικοί κιποι του Kew, πζρα από τθν επεξεργαςία των 
φυςικϊν ςτοιχείων, δθλαδι, τθσ φφτευςθσ, του νεροφ και του εδάφουσ, 
περιλαμβάνουν επίςθσ, αρκετά ενδιαφζροντα αρχιτεκτονικά ζργα, κάποια 
από αυτά χαρακτθριςτικά για τθν ευρωπαϊκι ιςτορία τθσ αρχιτεκτονικισ. 
Σθμαντικότεροι από τουσ δθμιουργοφσ τουσ είναι ο William Chambers, κατά 
τον 18ο αιϊνα, που ο εκλεκτικιςμόσ του μασ αφινει ίςωσ αδιάφορουσ 
ςιμερα, αλλά και ο Decimus Burton κατά τον 19ο αιϊνα που οι 
επεξεργαςμζνεσ μεταλλικζσ καταςκευζσ του αξίηουν τθν προςοχι μασ. Ζργα 
του τα κερμοκιπια του Kew, το Palm 
House και το Temperate House. Θ 
μεταλλικι καταςκευι τουσ, πζρα από τθ 
ςυμμετοχι τθσ ςτθ διαμόρφωςθ των 
κερμοκθπίων, αποτελεί επίςθσ 
πρωτοποριακι δομικι πρόταςθ θ οποία 
διακζτει, επιπλζον, πρωτοποριακζσ 
μθχανολογικζσ υποδομζσ για τθν 
υποςτιριξθ τθσ λειτουργίασ τουσ ωσ 
κερμοκιπια. 

 
 

 

 

W. Chambers 
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1.3 ΣΚΟΡΛΜΟΤHΤΑ  ΤΘΣ  ΕΓΑΣΛΑΣ 

 
Θ ςκοπιμότθτα λοιπόν αυτισ τθσ ζρευνασ δεν αφορά απλϊσ ςτθν 
παρουςίαςθ του τρόπου με τον οποίο μια κοινωνία μζςα ςτθν ιςτορικι τθσ 
εξζλιξθ αφιζρωςε το ενδιαφζρον τθσ ςε μια ςυγκεκριμζνθ τοπιακι 
διαμόρφωςθ, αλλά, πολφ περιςςότερο τθν προςπάκεια να εξιχνιάςουμε, 
μζςα από τθ διερεφνθςθ των κιπων του Kew, τον τρόπο με τον όποιο 
μεταβάλλεται πολιτιςτικά αυτι θ ςυνκικθ ενδιαφζροντοσ και τον τρόπο με 
τον όποιο οδθγεί ςε ευρφτερα πολιτιςτικά ςυμπεράςματα για τισ κοινωνίεσ 
που αςχολθκικαν με τουσ κιπουσ. Αλλά μποροφμε να μιλιςουμε επίςθσ 
για τον τρόπο με τον οποίο ςυνδζονται οι κιποι με ςθμαντικά αρχιτεκτονικά 
ζργα, που αποτζλεςαν παραδείγματα προσ μίμθςθ για ολόκλθρο τον 
ευρωπαϊκό χϊρο.  
 
 

1.4 ΜΕΚΟΔΟΛΟΓΛΑ 

 
Μεκοδολογικά λοιπόν, ςφμφωνα με τα προθγοφμενα, επιλζξαμε να 
παρουςιάςουμε τθν  εικόνα τθσ ιςτορικισ ανάπτυξθσ τθσ κθποτεχνίασ και 
τθσ τοπιοτεχνίασ κατά το τζλοσ του 17ουαιϊνα και κατά τον 18ο αιϊνα, 
δθλαδι κατά τθν περίοδο τθσ εμφάνιςθσ και τθσ εξάπλωςθσ των ιδεϊν του 
Διαφωτιςμοφ ςτθν Ευρϊπθ.  

Ρεριγράφουμε ςυνοπτικά τον Διαφωτιςμό ωσ πολιτιςτικό και 
πολιτικό κίνθμα το οποίο ςυνδζεται άμεςα με τθν ωρίμανςθ των 

  

D. Burton 
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διεκδικιςεων τθσ ευρωπαϊκισ αςτικισ τάξθσ. Στουσ κόλπουσ του 
πραγματοποιείται μια ριηικι αναςφνκεςθ των ιδεϊν για τθ Κεότθτα, για τθν 
κεντρικι ςθμαςία τθσ Λογικισ, του Ορκοφ Λόγου δθλαδι, για τθ Φφςθ και 
τον Άνκρωπο, με αποτζλεςμα τθν τελικι ςυγκρότθςθ μιασ κοςμοαντίλθψθσ 
με πλατιά αποδοχι, θ οποία γίνεται το ζναυςμα επαναςτατικϊν εξελίξεων 
ςτισ τζχνεσ, ςτισ επιςτιμεσ, ςτθ φιλοςοφία και ςτον πολιτικό ςτοχαςμό. Οι 
ςτόχοι του Διαφωτιςμοφ ςυνδζονται με τθν απαίτθςθ για Γνϊςθ, Ελευκερία 
και κοινωνικι Ευτυχία2. Ηθτοφμενο τθσ διερεφνθςισ μασ είναι να 
ςυςχετίςουμε τθ γενικότερθ αυτι φυςιογνωμία του Διαφωτιςμοφ με τθ 
φυςιογνωμία του αγγλικοφ κιπου. 
  

                                                           
2
 Εγκυκλοπαίδεια: Πάπυροσ, Larousse, Britannica. Ακινα 2007, Τ. 17 ςελ. 285. 
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2 ΣΥΝΟΡΤΛΚΘ ΡΑΟΥΣΛΑΣΘ ΤΩΝ ΚΘΡΟΤΕΧΝΛΚΩΝ ΚΑΛ 

ΤΟΡΛΟΤΕΧΝΛΚΩΝ ΕΞΕΛΛΞΕΩΝ ΜΕΤΑ ΤΘΝ 

ΑΝΑΓΕΝΝΘΣΘ  ΣΤΘΝ  ΕΥΩΡΘ  
 
Είναι περίπου αποδεκτό, για τθ διερεφνθςθ τθσ κεωρίασ και τθσ ιςτορίασ 
του τοπίου, να ξεκινάμε τθν εξζταςθ τθσ νεότερθσ ευρωπαϊκισ περιόδου 
από τθν περίοδο τθσ Αναγζννθςθσ και προχωρϊντασ ςτθν περίοδο του 
Baroque, να ακολουκοφμε τθν  ιςτορικι πορεία που αναφζρεται ςτθν 
αγγλικι τοπιοτεχνία, ςτον αιϊνα του  Διαφωτιςμοφ και ςτθ ςυνζχεια ςτισ 
αντιλιψεισ τθσ εποχισ του ομαντιςμοφ ςτθν Ευρϊπθ. 
 
Θ πρϊτθ περίοδοσ, θ περίοδοσ τθσ αναγεννθςιακισ τοπιοτεχνίασ και 
κθποτεχνίασ, ςυνδζεται με τθν πρϊτθ ςθμαντικι ζξοδο του ανκρϊπου από 
τθν πόλθ ςτθ Φφςθ, όπωσ ςυμβαίνει ςε πολλζσ περιοχζσ τθσ Λταλίασ, κυρίωσ 
ςτθν περιοχι τθσ Τοςκάνθσ πρϊτα και αργότερα τθσ ϊμθσ.  
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Αναφερόμαςτε ςτθν ζξοδο του αναγεννθςιακοφ ανκρϊπου από τθν 
τειχιςμζνθ πόλθ και ςτθν προςπάκεια του να προςεγγίςει τθ φφςθ, 
χτίηοντασ εκτόσ των τειχϊν και δθμιουργϊντασ το δικό του, παραγωγικά και 
αιςκθτικά ελεγχόμενο περιβάλλον. Επεξεργάηεται ζτςι τοπιακζσ ακολουκίεσ 
οι οποίεσ ςτθρίηονται ςτθ μεταγραφι παλαιοτζρων προτφπων ςχετικά με 
τισ διαμορφϊςεισ του εδάφουσ και τθ φφτευςθ. Τα πρότυπα αυτά αφοροφν 
ςυνκετικά εργαλεία τα οποία προζρχονται από τθν αυςτθρι κτιριακι 
αρχιτεκτονικι και από τθ μίμθςθ κιπων που υποκετικά ι πραγματικά 
αντιςτοιχοφν ςε αρχαία παραδείγματα. 
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Οι αναγεννθςιακοί κιποι προςπακοφν να ελζγξουν με γεωμετρικό 
τρόπο τα φυςικά ςτοιχεία των διαμορφϊςεων και να εφαρμόςουν 
ςχεδιαςτικά εργαλεία, όπωσ θ ορκοκανονικι γεωμετρία, θ ςυμμετρία, θ 
χριςθ τθσ αναγεννθςιακισ προοπτικισ, που ςυνδζονται επίςθσ με τθν 
κτιριακι αρχιτεκτονικι και τθ ηωγραφικι. Ρροκφπτει ζτςι μια αρχιτεκτονικι 
κιπων και τοπίου θ οποία κα μποροφςε να χαρακτθριςτεί με ςαφινεια 
ελεγκτικι ωσ προσ το φυςικό τθσ υπόβακρο. Με τον ίδιο τρόπο φαίνεται να 
εξελίςςονται θ κθποτεχνία και τοπιοτεχνία κατά τθν περίοδο του Baroque, 
δίνοντασ όμωσ, παραδείγματα ακόμα μεγαλφτερα ςε ζκταςθ, πλοφτο και 
αρτιότθτα. 

 
Το Baroque αποτελεί τθν περίοδο κατά τθν οποία θ ελεγκτικι και 
γεωμετρικά κακοριςμζνθ ςχεδίαςθ τθσ κθποτεχνίασ και τθσ τοπιοτεχνίασ, 
όχι απλϊσ είναι κυρίαρχθ, αλλά, αποκτά ακόμα μεγαλφτερθ ζμφαςθ, 
επιδεικνφοντασ και εντονότερθ πολιτικι ταυτότθτα και εντονότερθ διάκεςθ 
προβολισ απ’ ότι ςτθν Αναγζννθςθ.  

 
Βοτανικοί κιποι τθσ Ράντουα 1543 

 
Κιποι d’ Esté 
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Είναι χαρακτθριςτικό ότι οι μεγάλοι κιποι του γαλλικοφ Baroque, όπωσ, οι 
κιποι ςτισ Βερςαλλίεσ, καταςκευάηονται ωσ «πολιτικά κζατρα», με ςτόχο 
τθν προβολι τθσ ιςχφοσ των πολιτικϊν θγεμόνων και βαςιλζων τθσ 
Ευρϊπθσ. Θ διαδικαςία αυτι αρχίηει να αναςτρζφεται ςταδιακά όταν μια 
ευρφτερθ αρικμθτικά και πρωτοποριακι από άποψθ πολιτικϊν επιδιϊξεων 
και παιδείασ τάξθ, οι αςτοί, αποκτοφν πολιτικό και οικονομικό κφροσ και τθ 
δυνατότθτα ςυγκυβζρνθςθσ ι διακυβζρνθςθσ, ςε περιοχζσ όπωσ, οι Κάτω 
Χϊρεσ, θ Ολλανδία ιδιαίτερα ι θ Αγγλία. Εκεί αρχίηουν να διαμορφϊνονται 
κιποι που είναι χαμθλότερθσ μεν οικονομικισ επζνδυςθσ, περιςςότερο 
απλοποιθμζνοι από τουσ κιπουσ του Baroque, αλλά, οι οποίοι περιγράφουν 
ςταδιακά μια αμεςότθτα ςτο τρόπο προςζγγιςθσ τθσ φφςθσ. Ρρόκειται για 
τουσ κιπουσ τθσ υψθλότερθσ ι τθσ μζςθσ αςτικισ τάξθσ. 

 

 
Βερςαλλίεσ 
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Στθν πραγματικότθτα θ «αμεςότθτα» ςτθν οποία αναφερκικαμε μόλισ 
προθγοφμενα δεν εκφράςτθκε τόςο ςτουσ ολλανδικοφσ κιπουσ όςο ςτθν 
ολλανδικι τοπιογραφία θ οποία επθρεάηεται από το πνεφμα του 
Εμπειριςμοφ, από τθ διάκεςθ διερεφνθςθσ του πραγματικοφ κόςμου και θ 
οποία μεταφζρει τον πειραματιςμό τθσ ςτθν Αγγλία, ςτο τζλοσ του 
17ουαιϊνα. Αλλά θ μετακίνθςθ αυτι κεωρθτικϊν, επιςτθμονικϊν και 
καλλιτεχνικϊν ενδιαφερόντων κακορίηει, επίςθσ, τον ςχεδιαςμό του 
πραγματικοφ τοπίου, παράγοντασ εξελικτικά αυτό που ςιμερα αποκαλοφμε 
Αγγλικι Αρχιτεκτονικι Τοπίου. Αυτι θ αρχιτεκτονικι αποτελεί μια ςταδιακι 
πολιτικι και πολιτιςτικι κατάκτθςθ του αγγλικοφ πολιτιςμοφ, με ςχεδιαςτζσ 
τοπίου όπωσ ο John Vanbrough ι ο William Kent, οι οποίοι ειςάγουν τθ 
φυςιοκρατικι προςζγγιςθ ςχεδιαςμοφ. Ενϊ ο ςχεδιαςμόσ αυτόσ δεν 
παράγει ι δε διατθρεί απολφτωσ το φυςικό τοπίο προςπακεί εντοφτοισ να 

αποδϊςει εικόνα «φυςικότροπθ».  Δθλαδι ο κιποσ, μολονότι είναι 
ςχεδιαςμζνοσ και μάλιςτα κακοριςμζνοσ από ςυνκετικά πρότυπα τα οποία 
εν προκειμζνω παραπζμπουν ςτθ ηωγραφικι ςφνκεςθ, προςπακεί να 
αποκτιςει μια εικόνα που να μοιάηει με τθ μθ διαμορφωμζνθ φφςθ.                                                                                                                                                
 

 
John Vanbrough 

 
William Kent 
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Θ διαδικαςία αυτι αναπτφςςεται μζςα από τθν ευρφτατθ, φιλοςοφικι, 
πολιτιςτικι και πολιτικι κίνθςθ ςτθν οποία αναφερκικαμε ιδθ, τθν κίνθςθ 
του Διαφωτιςμοφ , κίνθςθ θ οποία χαρακτθρίηεται από τθν επζκταςθ του 
ορκολογικοφ πνεφματοσ του προθγοφμενου αιϊνα και τθ ςυμβολι αυτοφ 
του πνεφματοσ με τον Εμπειριςμό. Συςχετίηονται ζτςι το ενδιαφζρον για τον 
προςδιοριςμό κανονικοτιτων ςτθ Φφςθ, «φυςικϊν νόμων», με τθν 
εμπειρικι διερεφνθςθ του φυςικοφ κόςμου. 

 Ζνα από τα αποτελζςματα αυτισ τθσ πνευματικισ εξζλιξθσ είναι θ 
αγγλικι κθποτεχνία και τοπιοτεχνία, θ οποία προβάλλεται από τουσ 
άγγλουσ ωσ πολιτικι κατάκτθςθ τθσ χϊρασ τουσ, δθλαδι, ωσ ζνδειξθ τθσ 
διαφορετικισ, αναβακμιςμζνθσ, πολιτικισ προςωπικότθτασ τθσ Αγγλίασ 
εκείνθσ τθσ περιόδου, του 17ου  και 18ου  αιϊνα. Σε αυτό το πλαίςιο οι 
ιςχυρζσ τάξεισ, αυτζσ που ςυγκροτοφνται  γφρω  από το βαςιλιά και τουσ 
ευγενείσ, αλλά  και  τουσ υψθλοφσ και ιςχυροφσ οικονομικά αςτοφσ, 
ςχεδιάηουν πάρκα, κάποια από τα οποία ςταδιακά, μζςα ςτουσ επόμενουσ 
αιϊνεσ, κα αποκτιςουν  χαρακτιρα δθμόςιο. Ζνα από τα χαρακτθριςτικά 
παραδείγματα αυτισ τθσ εξζλιξθσ είναι το βαςιλικό πάρκο του Kew το οποίο 
ςτθν αρχι αποτελεί ζναν βαςιλικό κιπο, μια βαςιλικι τοπιακι 
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διαμόρφωςθ, αλλά ςταδιακά, από τα μζςα του 19ουαιϊνα 
 1841)μετατρζπεται ςε πάρκο δθμόςιο.  
 

Το πολφ ενδιαφζρον, όμωσ, είναι ότι ιδθ από τθν  προθγοφμενθ περίοδο, 
όταν ιταν αποκλειςτικά πάρκο βαςιλικό, ςυνδζεται με το μεγάλο 
ενδιαφζρον των διαχειριςτϊν του για τθ διαρκι βελτίωςι του. Το 
ενδιαφζρον αυτό που αποδεικνφει τθ ςθμαςία των τοπιακϊν 
διαμορφϊςεων, του τοπιακοφ πολιτιςμοφ για τθν κοινωνία τθσ εποχισ, 
εκφράηεται με τθν τοποκζτθςθ ςτθ διευκυντικι κζςθ του πάρκου 
ςθμαντικϊν διανοουμζνων τθσ εποχισ, όπωσ του William Chambers. Ο 
Chambers υπιρξε αρχιτζκτονασ, ςυγγραφζασ και περιθγθτισ. Tαξιδεφει 
ςτθν Κίνα, όπου μζνει ςχεδόν τρία χρόνια. Επιςτρζφοντασ  ςτθν Αγγλία το 
1757 δθμοςιεφει το βιβλίο με τίτλο The Drawings, buildings, furniture, 
habits, machines and  utensils of Chinese, ςτο οποίο εμπεριζχεται ζνα 
κεφάλαιο αφιερωμζνο ςτθ κινεηικι κθποτεχνία και ςτθν πικανι επιρροι τθσ 

 
Kew Gardens 
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ςτουσ αγγλικοφσ κιπουσ. Το βιβλίο αυτό ζγινε αντικείμενο ζντονων 
ςυηθτιςεων και πολφ γριγορα μεταφράςτθκε ςτα γαλλικά.                                                                            

Ο Chambers αναφζρει ςχετικά περιγράφοντασ τθν κινεηικι 
τοπιοτεχνία, με ςκοπό τθ ςφγκριςι τθσ με τουσ αγγλικοφσ κιπουσ: … «τα 
καυμάςια ρομαντικά και μαγευτικά ςκθνικά αφκονοφν, προκαλοφν μια 
ςειρά από ζντονα ςυναιςκιματα και αντικζςεισ. Μονοπάτια που οδθγοφν 
μζςα από υπόγειεσ ςτοζσ ςε τοπία με μυςτθριϊδθ φϊτα που αποκαλφπτουν 
περίεργεσ ςυνκζςεισ.  δρόμοι όλο ςτροφζσ που οδθγοφν μζςα από όμορφα 
δάςθ και καταλιγουν ςε γκρεμοφσ ι ςε όχκεσ μελαγχολικϊν ποταμϊν  με 
διάςπαρτα ταφικά  μνθμεία που ςκιάηονται από δάφνεσ και ιτιζσ. Τα 
τρομακτικά ςκθνικά παρουςιάηονται με βράχουσ που κρζμονται – ζτοιμοι να 
πζςουν - καταρράκτεσ, ςπθλιζσ, νεκρά δζνδρα, ςπαςμζνα από τθν 
καταιγίδα, καμζνα  ι ρθμαγμζνα από κεραυνό και ερείπια κτιρίων….. τα 
ςκθνικά του τρόμου είναι μόνο μια πράξθ τθσ κεατρικισ παραγωγισ θ οποία 
ςυνικωσ τελειϊνει με μια παρατεταμζνθ ιρεμθ προοπτικι με απλά 
ςχιματα και όμορφα χρϊματα. Τα διαςκεδαςτικά ςκθνικά ςε κάνουν να 
ξεχνάσ αυτά που ςε γοιτευςαν και αυτά που ςε τρόμαξαν ςτο τοπίο που 
ζχεισ διαβεί»… 

                                                                                                                                                       
Το προθγοφμενο κείμενο υποδεικνφει ζναν πικανό  τρόπο ςυςχετιςμοφ του 
αγγλικοφ ι του ευρωπαϊκοφ πολιτιςμοφ με άλλουσ πολιτιςμοφσ 
περιφερειακοφσ, όπωσ, τον κινεηικό πολιτιςμό και δθλϊνει το ενδιαφζρον 
του αγγλικοφ πολιτιςμοφ εν προκειμζνω να ςυγκεντρϊςει πολιτιςτικά 
ςτοιχεία από τουσ πολιτιςμοφσ αυτοφσ και να τα εντάξει ςτισ τοπιοτεχνικζσ 
διαμορφϊςεισ του.  
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Κατά κάποιο τρόπο ο κιποσ εμφανίηεται ζτςι ωσ το πανόραμα τθσ 
δυνατότθτασ του αγγλικοφ πολιτιςμοφ να ελζγχει το ςφνολο τθσ ιςτορίασ 
και το ςφνολο του παγκόςμιου χώρου, μιασ που θ Αγγλία είναι τθν εποχι 
εκείνθ θ καλαςςοκράτειρα για τθν οποία «ο ιλιοσ – για τθ ςθμαία  τθσ -  δε 
δφει ποτζ». Ο Chambers γίνεται ο δθμιουργόσ ενόσ πολυςυλλεκτικοφ κιπου 

ςτθν Ευρϊπθ, ς’ ζνα τμιμα των Βαςιλικϊν κιπων του Kew, που περιζχει 
μιμιςεισ αρχαίων ναϊν, μια «Alhambra», ζνα Τηαμί, μια Γζφυρα ςε 
παλλαδιανό ςτυλ, μια Menagerie, δθλαδι ζναν χϊρο διαμονισ οικοδίαιτων 
ηϊων και φυςικά μια Κινζηικθ Ραγόδα. H προςπάκεια αυτι είχε ςαν 
αποτζλεςμα να δθμιουργθκοφν ςτθ ςυνζχεια και άλλοι κιποι με κινεηικζσ 
απομιμιςεισ ςτθν Αγγλία, ςτθ Γαλλία, αλλά και ςε άλλεσ χϊρεσ. 
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Εντοπίηουμε ζτςι ζνα ςθμαντικό χαρακτθριςτικό αυτισ τθσ περιόδου. Τθν 
τάςθ τθσ να αναπτφξει παράλλθλα με το ενδιαφζρον τθσ για το πάρκο ωσ 
χϊρο αναψυχισ, ζνα «αποικιοκρατικό» ενδιαφζρον για τθ ςυλλογι, πζρα 
από τα πολιτιςτικά και αρχιτεκτονικά  ςτοιχεία,  διαφορετικϊν φυτικϊν και 
βοτανικϊν ειδϊν τα οποία ςυγκεντρϊνονται από όλεσ τισ περιοχζσ τθσ γθσ 
και αφοφ υποςτοφν γενετικό ζλεγχο μζςω διαςταυρϊςεων,  γίνεται 
προςπάκεια να εγκλιματιςτοφν ςτον ευρωπαϊκό χϊρο. 

 Ζτςι είναι χαρακτθριςτικό ότι ςιγά-ςιγά τα Kew Gardens 
μετατρζπονται εν μζρει ςε βοτανικό κιπο όπου αναπτφςςονται αυτοί οι 
βοτανολογικοί πειραματιςμοί με τόςθ ζμφαςθ, ϊςτε θ διεφκυνςθ των Kew 
Gardens να αναλαμβάνει ακόμθ και τθν οργάνωςθ ερευνθτικϊν αποςτολϊν 
ςυλλογισ φυτϊν ςτο ςφνολο του κόςμου.  

Ζνα χαρακτθριςτικό τζτοιο παράδειγμα, που το γνωρίηουμε ωσ 
μυκιςτορθματικό αφιγθμα, χωρίσ να ξζρουμε το ιςτορικό του υπόβακρο, 
χωρίσ να γνωρίηουμε τθ βοτανολογικι του ςθμαςία, είναι το παράδειγμα 
τθσ αποςτολισ του πλοίου Bounty. Το Bounty αποςτζλλεται, με υπεφκυνο 

πλοίαρχο τον Captain Bligh, πρϊθν αντιπλοίαρχο του άγγλου εξερευνθτι 
Captain Cook,  να ςυλλζξει αρτόδενδρα από τισ περιοχζσ του Ειρθνικοφ και 
να τα μεταφυτεφςει ςτισ Λνδίεσ, προκείμενου να κρζψει με χαμθλότερο 

 

HMS Bounty 

Captain Bligh 
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οικονομικό κόςτοσ τουσ γθγενείσ αγροτικοφσ πλθκυςμοφσ που δουλεφουν 
ςτισ αγγλικζσ φυτείεσ3.                                       
 
Στθ ςυνζχεια των χρόνων, αυτι θ ςυνολικι παρουςία ςτο χϊρο τθσ 
τοπιακισ επεξεργαςίασ και τθσ τοπιακισ μεταβολισ των Kew Gardens 
ςυνεχίηεται προςφζροντασ επιπλζον παραδείγματα των πολφ ςθμαντικϊν 
κτιρίων που ςχεδιάηει ο Decimus  Burton. Κτίρια τα οποία αποτελοφν, για 
πολλά χρόνια, τα ςθμαντικότερα μεταλλικά κτίρια που ζχουν 
καταςκευαςτεί ςτθν Αγγλία.  

Τα κερμοκιπια του, το Palm House και το Temperate House, 
καταςκευάςματα εξαιρετικισ τεχνικισ, διατθροφνται ακόμα και ςιμερα ςε 
άριςτθ κατάςταςθ. Κατά τθν πρϊτθ περίοδο λειτουργίασ τουσ 
ςυνοδεφονταν από ςυςτιματα υποδομισ που μποροφςαν να κερμαίνουν 
εςωτερικά τουσ χϊρουσ κατά τθ διάρκεια του χειμϊνα, οφτωσ ϊςτε να 

διατθρείται μζςα ςτα κερμοκιπια θ κερμοκραςία και να αναπτφςςεται θ 
τροπικι βλάςτθςθ. 

Στθ ςυνζχεια των χρόνων τα κτίρια του Burton κα τεκοφν ςε 
δεφτερο επίπεδο ςε ςχζςθ με το εντυπωςιακότερο παράδειγμα του Joseph 

                                                           
3
 D. Ray : The History of the Royal Botanic Gardens Kew. Kew 2007, ςελ. 117 – 118.  

 
Palm House 
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Paxton, όχι ςτουσ κιπουσ του Kew, αλλά, ςτο Hyde Park. Ρρόκειται για  το 
γνωςτό Crystal Palace, πρωτοποριακό για τθν αρχιτεκτονικι του, 
ςχεδιαςμζνο όμωσ όχι από ζναν αρχιτζκτονα αλλά από ζναν κθποτζχνθ, 
γεγονόσ που αποδεικνφει ότι, για τθν περίοδο αυτι, το ενδιαφζρον για τουσ 
κιπουσ και το τοπίο, είναι τόςο κεντρικό ϊςτε τείνει να κακορίςει ακόμα 
και τθν αρχιτεκτονικι ζκφραςθ. 
  

 
Crystal Palace 
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3 ΛΣΤΟΛΚΘ ΑΝΑΔΟΜΘ ΤΘΣ ΚΘΡΟΤΕΧΝΛΑΣ & 

ΤΟΡΛΟΤΕΧΝΛΑΣ ΣΤΘΝ ΕΥΩΡΘ 

3.1 ΛΤΑΛΛΑ ΤΟΥ 15ου και 16ου ΑΛΩΝΑ     

                                                                              
Θ εποχι των ναϊν τθσ γοτκικισ αρχιτεκτονικισ ςτθ Βόρεια Ευρϊπθ δε 
φαίνεται να κακόριςε  ςθμαντικά τθν Λταλικι Αρχιτεκτονικι από τθν 
περίοδο του 14ου αιϊνα και μετά. Τα γοτκικά  παραδείγματα ςτθν Λταλία 
είναι ςχετικά λίγα, αποτελοφν τμιματα μόνο ναϊν και κτθρίων και δεν 
ζχουν ςυνζχεια και εξελικτικι δομι4. Ενϊ ςτθ Γαλλία και ςτθ Γερμανία 
χτίηονται ακόμα μεγάλοι και ςθμαντικοί γοτκικοί ναοί  π.χ. ο Κακεδρικόσ 
ναόσ τθσ Κολωνίασ από το 1322 μ.Χ.),  ςτο Νότο κάτι «νζο» αρχίηει να 
ξεπροβάλλει ςτισ τζχνεσ και ςτθν Αρχιτεκτονικι, όπωσ και ςτθν περιοχι που 
μασ αφορά ιδιαίτερα, ςτθν τοπιοτεχνία. 
 

                                                           
4
 Εγκυκλοπαίδεια: Πάπυροσ, Larousse, Britannica. Ακινα 2007, T. 6, ςελ. 504. 
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 Ιδθ τον δζκατο τρίτο αιϊνα ςυγγράφεται το ζργο Opus Ruralium 
Commodium του Λταλοφ τoπογράφου-αρχιτζκτονα Pietro de Crescenzi ο 
οποίοσ προτείνει ζνα φορμαλιςτικό ςχζδιο καταςκευισ κιπων 
διακοςμθμζνο με αγάλματα, δζνδρα και κάμνουσ ςε αρχιτεκτονικά ςχζδια 
ακολουκϊντασ τθν παράδοςθ των αρχαίων ρωμαϊκϊν κιπων.                                                                                               

Ρολφ γνωςτότεροσ είναι βζβαια ςε 
εμάσ για τθν αρχιτεκτονικι του και τθ 
κεωρθτικι του προςζγγιςθ, ο ςθμαντικόσ 
αναγεννθςιακόσ Λταλόσ αρχιτζκτονασ και 
κεωρθτικόσ τθσ αρχιτεκτονικισ και των τεχνϊν 
Leon Battista Alberti. Στο κεντρικό ζργο του 
που δθμοςιεφεται ςτα 1450, ςτθν πραγματεία 
του , De Re Aedificatoria που απευκφνεται 
ςτον μεγάλο πολιτικό άνδρα και μαικινα των 
τεχνϊν, ςτον Lorenzo de Medici, επανειςάγει 
τισ γεωμετρικζσ αρχζσ του Βιτροφβιου και 
τουσ αρχαίουσ αρχιτεκτονικοφσ ρυκμοφσ ςτθ 
ςχεδίαςθ των όψεων κτιρίων, αλλά, 
αναφζρεται επίςθσ και ςτο ςθμαντικό για τθν 
εποχι του ςχεδιαςμό των κιπων. Ρροτείνει 
ότι το «… κτίριο πρζπει να ζχει κζα πάνω και πζρα από τον κιπο και να 
υπάρχουν porticos για ςκίαςθ και πζργκολεσ πάνω ςε μαρμάρινεσ κολϊνεσ 
για τθν αναρρίχθςθ κλθματαριϊν, όπωσ επίςθσ και μεγάλα μαρμάρινα 
αγγεία και διαςκεδαςτικά αγαλματίδια, αρκεί να μθν προςβάλουν τα ικθ».                                                                                                                                       

Στον ςχεδιαςμό των κιπων του Belvedere ςτθ ϊμθ ο Bramante 
ειςάγει τθν ιδζα τθσ προοπτικισ ςτθ ςχεδίαςθ, δθμιουργϊντασ ζναν 
μεγάλο, ευρφ άξονα προςπζλαςθσ, κάκετα προσ το κτίριο, κατά μικοσ του 
οποίου τοποκετεί, δεξιά και αριςτερά, παρτζρια φυτϊν και τμιματα με 
νερό, πθγζσ και ςιντριβάνια. 

 
Pietro de Crescenzi 
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 Το πολφ δθμοφιλζσ λογοτζχνθμα του μοναχοφ Francesco Colonna, 

 

Leon Battista Alberti Lorenzo de Medici 

 
Bramante Belvedere 
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που εκδόκθκε το 1499 ςτθ Βενετία, με τίτλο Η Υπνοερωτομαχία του 
Πολφφιλου, περιγράφει ζνα αλλθγορικό ταξίδι του ιρωα του ςε 
φανταςτικζσ χϊρεσ αναηθτϊντασ τθν αγαπθμζνθ του Ρόλια. Αλλά, 
περιςςότερο από το ερωτικό ενδιαφζρον του, το βιβλίο αυτό είχε τεράςτια  
επιρροι πάνω ςτον ςχεδιαςμό των κιπων τθσ εποχισ του. Οι ιδζεσ, για 
μικρζσ νθςίδεσ μζςα ςε τεχνθτζσ λίμνεσ – όπωσ ςτουσ κιπουσ του Boboli, τα 
αγάλματα των γιγάντων που αναδφονται  μζςα από τθ γθ – όπωσ ςτον κιπο 
τθσ βίλλασ de Pratolino και κζματα όπωσ ο Λαβφρινκοσ παρουςιάηονται με 
τρόπο κακοριςτικό για τθν κθποτεχνία τθσ εποχισ ςτισ ςελίδεσ αυτοφ του 
βιβλίου. Πλα αυτά τα ςτοιχεία κθποτεχνίασ, αξίηει να ςθμειϊςουμε, κα τα 
ςυναντιςουμε και ςτουσ μετζπειτα γαλλικοφσ κιπουσ τθσ εποχισ του 
Baroque.                                                                                                                          

 
 Από τισ αρχζσ του 14ου αιϊνα οι Λταλοί αρχιτζκτονεσ ζχουν «ανακαλφψει» 
και μελετιςει τα ερείπια των ρωμαϊκϊν επαφλεων, δθμοςίων κτθρίων, 
κεάτρων, λουτρϊν, τα απομεινάρια των κιπων, τα ζργα των αρχιτεκτόνων 
που δοφλεψαν κατά τθ διάρκεια τθσ  ωμαϊκισ Αυτοκρατορίασ. Διαβάηουν 
πάλι τα βιβλία του Βιτροφβιου. Αναηθτοφν μια νζα αρχι ςτισ τζχνεσ 
βαςιςμζνθ ςτισ παλιζσ αξίεσ. Οι προςπάκειεσ αυτζσ κα καταλιξουν ς’ αυτό, 
που ςυνολικά για τισ καλζσ τζχνεσ και ευρφτερα για τον πολιτιςμό τθσ 
εποχισ, ονομάςτθκε «Αναγζννθςθ».  
 

 
Υπνοερωτομαχία του Ρολφφιλου 
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Ωσ θ αρχι μιασ νζασ αρχιτεκτονικισ αντίλθψθσ ςτθν Λταλία 
κεωρείται το κτιριο Ospedale degli innocenti από το ζτοσ 1419 ςτθ 
Φλωρεντία   ορφανοτροφείο –δωρεά τθσ Συντεχνίασ των υφαντουργϊν του 
μεταξιοφ) από τον Filippo Brunelleschi (1377-1446). Είναι θ πρϊτθ ξεκάκαρθ 
αναφορά των Λταλϊν αρχιτεκτόνων ςτθν αρχιτεκτονικι τθσ αρχαιότθτασ, 
βαςιςμζνθ ςε μια νζα ματιά. Ταυτόχρονα αυτό το κτιριο ςθματοδοτεί τθν 
κοινωνικι προςφορά των πλουςίων πολιτϊν προσ τουσ ςυμπολίτεσ τουσ και 
το ενδιαφζρον τουσ για τθ ςυγκρότθςθ των πρϊτων ςθμαντικϊν αςτικϊν 
αναπλάςεων και του πρϊτου ζντεχνου ςχεδιαςμοφ του αςτικοφ τοπίου 
μετά τθ ωμαϊκι αρχαιότθτα.  

 

Ospedale degli innocenti 
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Ο  Brunelleschi υπιρξε ηωγράφοσ, ςυγγραφζασ, καταςκευαςτισ 
μθχανϊν και αρχιτζκτονασ. Είχε διαβάςει τα βιβλία του Βιτροφβιου De 
Architectura libri decem,  από τον 1ο αιϊνα μ.Χ.) απ’ όπου είχε ςυλλζξει 
ςτοιχεία καταςκευισ μθχανϊν για τθν καταςκευι κτθρίων και είχε προτείνει 
τθν λφςθ για τθν καταςκευι του κόλου του κακεδρικοφ ναοφ τθσ 
Φλωρεντίασ, τθσ Santa Maria del Fiori,  που αποτελεί το κεντρικό τοπόςθμο 
αναφοράσ τθσ πόλθσ και των περιαςτικϊν τθσ τοπιακϊν διαμορφϊςεων. 

Στα μζςα του 16ου αιϊνα καταςκευάηεται, ςε μια υπζροχθ 
τοποκεςία, πάνω ςτο λόφο Boboli, κοντά ςτθ βίλλα Palazzo Pitti  των Medici 
 από τον Leon Battista Alberti), ο κιποσ Giardino di Boboli  1548) από τον 
Niccolo Tribolo  θ καταςκευι του ςυνεχίςτθκε ςτα επόμενα χρόνια από 
άλλουσ , όπωσ τον Bartolomeo Ammanati μζχρι τον Giorgio). Ο κιποσ Boboli 
διευρφνκθκε ςταδιακά και ζφταςε τθν τελικι ζκταςθ των 45000 μ2. Σιμερα 
είναι ζνα «ανοιχτό» Μουςείο αρχαιοτιτων και νεότερων ιςτορικϊν 
καταςκευϊν και γλυπτϊν, με δυο τεχνθτζσ κθποτεχνικζσ «ςπθλιζσ» - grotto 
και με αμφικζατρο ςκαμμζνο ςτθν πλαγιά του λόφου5. 

                                                           
5 Σ` αυτι τθν πόλθ, τθν Φλωρεντία ξεκίνθςε θ αναγεννθςιακι 

Αρχιτεκτονικι τθσ Λταλίασ. Εδϊ δοφλεψαν ςθμαντικοί αρχιτζκτονεσ, 
ηωγράφοι, γλφπτεσ, από τον Brunelleschi, τον Alberti, τον Cronaca, τον 
Giuliano da Sangallo, μζχρι τον Μιχαιλ Άγγελο  το νζο ιερό, ςτο ναό του 
αγίου Λορζντςο 1520 και Biblioteca Laurenziana 1523). Ο αφαζλ 
καταςκευάηει το παλάτςο Pandolfini (1516-1520). Ο Leonardo da Vinci 
μελζτθςε ςτθ Φλωρεντία τα οικοδομικά μθχανιματα που ςχεδίαςε ο 
Brunelleschiι για τισ καταςκευζσ του.                                                                                                                        

 Από το 1456 θ πόλθ του Μιλάνου παρουςιάηει ςτοιχεία 
αναγεννθςιακά ςτθ Banco Mediceo και Portinari Kapelle ςτο ναό του S. 
Eustorgio (1462-68) του Michelozzo, και από τον Bramante τθν Santa Maria 
presso di san Satiro  (1479-1514), το ναό του San Ambrocio  (1492), όπωσ και 
τμιματα του ναοφ Santa Maria delle Grazie (1492-97). Το ζτοσ 1499 
μπαίνουν ςτο Μιλάνο γαλλικά ςτρατεφματα και για ζνα διάςτθμα 
ςταματάει θ αρχιτεκτονικι δραςτθριότθτα και οι αρχιτζκτονεσ και οι άλλοι 
καλλιτζχνεσ μετακομίηουν ςε άλλεσ πόλεισ.  
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Στθ ςυνζχεια τθ ςκυτάλθ παίρνει θ Βενετία. Εδϊ δουλεφουν 

ςθμαντικοί αρχιτζκτονεσ όπωσ ο Pietro Lombardo  αρχιτζκτων και βαςικόσ 
γλφπτθσ του ναοφ Santa Maria dei miracoli 1481-1489), τελείωςε το Palazzo 
Vendramin-Calergi to 1500, τελείωςε τθ Scuola di San Marco. Και ςυνεχίηουν 
οι Moro Coducci, ο Lombardi, ο Sansovino. Ο Sanmicheli, μζχρι τον Palladio 
(San Giorgio Maggiore 1565-1589). Στα μζςα του 16ου αιϊνα πρϊτοσ ο 
Giorgio Vasari (1511-1574) μιλάει για μια Αναγζννθςθ – rinascita – τθσ 
αρχιτεκτονικισ ςτθν Λταλία. 

Ρερίπου από το ζτοσ 1500 παρουςιάηεται δυναμικά θ πόλθ τθσ 
ϊμθσ πρϊτα με τον Donato Bramante (S. Maria della Pace – θ αυλι - και το 
περίφθμο Tempietto ςτθν αυλι του San Pietro in Montorio (1500-1502). Ο 
Bramante ςυνεχίηει με τθν αρχιτεκτονικι μελζτθ και τθν επίβλεψθ του ναοφ 
του αγίου Ρζτρου  1503-1514) αλλά και ςτο Βατικανό με τθν αυλι του 
Belvedere, τθν αυλι του Damasus και τθ ςκάλα  1505-1514), όπωσ και τθ 
Santa Casa και τθν αψίδα ςτο ναό Santa Maria del popolo  1509). Το ζτοσ 
1514 πεκαίνει ο Bramante και τθ ςκυτάλθ παίρνουν ο Antonio Sangallo, o 
νεϊτεροσ  1484-1546) με το ναό Santa Maria di Loreto (1507), Banco di S. 
Spirito  1523), ολοκλθρϊνει τθ villa Madama, -που άρχιςε από το 1519 ο 
Raffael- μζςα ςτο ζτοσ 1530, και ξεκινάει να χτίηει το Palazzo Farnese (1530-
1546) που ολοκλθρϊνεται από τουσ Michelangelo και Porta. Το 1536 ο 
Michelangelo ςχεδιάηει τθν Ρλατεία του Καπιτωλίου και το 1546  
αναλαμβάνει τθν καταςκευι του κακεδρικοφ ναοφ τθσ πόλθσ, τθ βαςιλικι 
του αγίου Ρζτρου. Μετά το κάνατό του  89 ετϊν) τθν αποπεράτωςθ του 
ναοφ ανζλαβε ο ςυνεργάτθσ του Giacomo della Porta και μαηί με τον 
Domenico Fontana τελείωςαν το κόλο του ναοφ ο οποίοσ ζχει διάμετρο 41 
μ. περίπου 8 μ. μεγαλφτεροσ αυτοφ τθσ Αγίασ Σοφίασ  1586). Το 1588 ο della 
Porta καταςκευάηει τθ Βιβλιοκικθ του Βατικανοφ. Ακόμα ζνασ μεγάλοσ 
αρχιτζκτονασ, γλφπτθσ και ηωγράφοσ δουλεφει ςτθ ϊμθ, ο Raffael. 
Ξεκίνθςε με τθ Villa Farnesina, που είχε αρχίςει ο Peruzzi, και τελείωςε το 
1511. Πλεσ αυτζσ οι επαφλεισ χαρακτθρίηονται από ςθμαντικζσ 
τοπιοτεχνικζσ διαμορφϊςεισ. 
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Οι κιποι του Boboli 
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Από τισ πιο ςθμαντικζσ για τθν αρχιτεκτονικι κιπων τθσ Λταλίασ 
υπιρξε θ Villa d’ Este και οι κιποι τθσ. Από το 1550 ζωσ το 1572 ο 
καρδινάλιοσ Ippolito II d’Este, γιόσ του Alfonso I d’Este και τθσ Lucrezia 
Borgia ανακαταςκεφαςε μια βίλλα που του παραχωρικθκε ςτθν περιοχι 
Τίβολι κοντά ςτθν αρχαία βίλλα του αυτοκράτορα Αδριανοφ. Τισ εργαςίεσ 
ανακαταςκευισ ζκανε ο αρχιτζκτων Pirro Rigorio, υπό τθν επίβλεψθ του 
αρχιτζκτονα μθχανικοφ και επίςθμου αρχιτζκτονα του οίκου d’Este, Alberto 

Galvani, και για τουσ κιπουσ είχε τθν βοικεια του Tommaso Chiruchi από τθ 
Bologna, ζμπειρου μθχανικοφ υδραυλικϊν. Οι κιποι τθσ βίλλασ, που 
εκτείνονταν με ταράτςεσ ςτθν περιοχι, είχαν, πζρα από τον βοτανολογικό 
κθςαυρό τουσ, πθγζσ, καταρράκτεσ, πίδακεσ νεροφ, λίμνεσ και «παιχνίδια 
νεροφ», giochi d’ acqua6.  

                                                           
6
 Ρεριοδικό: Antike Welt. T 6/1998 ςελ. 497. 

 
Villa d’Este 
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Άλλθ βίλλα ςτθ ϊμθ γνωςτι για τουσ κιπουσ τθσ ιταν θ Villa  
Farnese a Caprarola, ζργο του  Vignola (Giacomo Barozzi 1507-1573). ςτθν 
περιοχι του Lazio, περίπου πενιντα χιλιόμετρα ζξω από τθν ϊμθ. Οι κιποι 
αυτοί, ζργα του 16ου αιϊνα, ςθμάδεψαν τθν ιταλικι αναγεννθςιακι 
αρχιτεκτονικι κιπων και ζδωςαν το ζναυςμα για μια νζα αντίλθψθ 
καταςκευισ κιπων ς’ όλθ τθν Ευρϊπθ, από τθ Ρορτογαλία μζχρι τθ 
Ρολωνία.  Φυςικά θ αρχιτεκτονικι τθσ Αναγζννθςθσ ςυνεχίςτθκε κατά  τον 
δζκατο ζβδομο και δζκατο όγδοο αιϊνα ςτθν Λταλία και ςε άλλεσ χϊρεσ τθσ 
βόρειασ Ευρϊπθσ ϊςπου να καταλιξει ςτο «μανιεριςμό» και ςτο Μπαρόκ. 
Θ επιρροι που άςκθςε όμωσ ςτουσ επιςκζπτεσ, πρίγκιπεσ, ευγενείσ και 
μορφωμζνουσ πλοφςιουσ εμπόρουσ τθσ Ευρϊπθσ κατά τα ταξίδια τουσ ςτθν 

 
Villa d’Este 
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Λταλία ιταν κακοριςτικι για τθν αλλαγι αντίλθψθσ τθσ αρχιτεκτονικισ 
κτθρίων και κιπων ςτουσ τόπουσ τουσ.  

 

 
 

Giochi d’ acqua 

 
Villa Farnesina a Caprarola 
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3.2 ΓΑΛΛΛΑ ΤΟΥ 16Ο & 17Ο ΑΛΩΝΑ  

 
Το ζτοσ 1499 ο Κάρολοσ VII  επιςκζπτεται 
το βαςίλειο τθσ Νάπολθσ και αυτόσ και θ 
ακολουκία του βλζπουν από κοντά τον 
πλοφτο των παλατιϊν και των κιπων τθσ 
Λταλίασ. Γυρίηοντασ πίςω ςτθ Γαλλία 
παίρνει μαηί του ζνα ςθμαντικό αρικμό 
ιταλϊν καλλιτεχνϊν κακϊσ και τον ιερζα 
και ςχεδιαςτι κιπων, τον Pacello da 
Mercogliano. O Κάρολοσ ανακζτει τθν 
προςκικθ αναγεννθςιακϊν ςχεδιαςμϊν 
ςτθ βαςιλικι κατοικία του ςτισ όχκεσ του 
Λίγθρα  Loire), ςτο Chateau d’ Amboise. O 
Mercogliano επεκτείνει το επίπεδο του κτιματοσ του πφργου, το περιβάλλει 
με γαλαρίεσ και δθμιουργεί ζναν κιπο με τζςςερα παρτζρια γφρω από ζνα 
κεντρικό περίπτερο. 

Στισ αρχζσ του 16ου αιϊνα ο βαςιλζασ Francis I, ο οποίοσ είχε επίςθσ 
επιςκεφκεί τθν Λταλία και είχε ςυναντθκεί και με τον Leonardo da Vinci, 

 
Charles VII  

 
Chateau d’ Amboise  
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καταςκευάηει κιπουσ, ςφμφωνα με το αναγεννθςιακό ςτυλ, ςε τρία 
διαφορετικά επίπεδα, μζςα ςτον περιφραγμζνο χϊρο τθσ ζπαυλισ του  
Chateau de Blois. Ρίςω από τα παρτζρια με τα λουλοφδια υπιρχε 
λαχανόκθποσ με μεγάλθ ποικιλία από λαχανικά και φροφτα κακϊσ επίςθσ 
και πορτοκαλιζσ και λεμονιζσ φυτεμζνεσ μζςα ςε κιβϊτια τα οποία τα 
μετζφεραν τον χειμϊνα ςε εςωτερικοφσ χϊρουσ τθσ ζπαυλθσ. Αυτι ιταν και 
θ πρϊτθ Orangerie τθσ Γαλλίασ. Οι κιποι του Chateau de Blois δεν 
υπάρχουν ςιμερα γιατί ςτθ κζςθ τουσ ζγινε αργότερα θ πλατεία και θ 
λεωφόροσ Βίκτοροσ Ουγκϊ. Ρερίπου τθν ίδια εποχι ο Mercogliano 
ςχεδίαςε  και τουσ κιπουσ του Chateau de Gaillon, ιδιοκτθςίασ του 
Καρδινάλιου Georges d’ Amboise, υπουργοφ του βαςιλζωσ Henry IV, ο 
οποίοσ είχε διακζςει πολφ χρόνο ςε ταξίδια ςτθν Λταλία. Οι κιποι ιταν 
ςχεδιαςμζνοι ςε διαφορετικά επίπεδα κάτω από τθν παλαιά μεςαιωνικι 
ζπαυλθ, και είχαν παρτζρια με λουλοφδια και οπωροφόρα δζνδρα. Το 
παρτζρι ςτθν είςοδο του κιπου παρουςίαηε, ςχεδιαςμζνο με λουλοφδια,  
το ζμβλθμα του ςτρατοφ τθσ Γαλλίασ. Οι κάμνοι του κιπου ιταν κλαδεμζνοι 
ςε ςχιματα, όπωσ ιππείσ, πλοία και πουλιά. Υπιρχε ακόμα και ζνα 
εντυπωςιακό μαρμάρινο ςιντριβάνι.  

Οι κιποι του Chateau de Bury καταςκευάςτθκαν μεταξφ 1511 και 

 

Chateau de Blois 
Francis I Chateau de Blois 
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1524 από τον Florimont Robertet , υπουργό του Λουδοβίκου XII και του 
Francis Λ. Στα ταξίδια του ςτθν Λταλία είχε επιςκεφτεί τθν Villa Medici ςτο 
Fiesole και ικελε να καταςκευάςει ζναν παρόμοιο πολυεπίπεδο κιπο ςτθν 
ζπαυλι του θ οποία ξεχϊριηε λόγω τθσ άμεςθσ γειτνίαςθσ τθσ με τον χϊρο 
των κιπων τθσ. Ο επιςκζπτθσ περνοφςε μζςα από ζναν τετράγωνο κιπο 
ςτον πφργο και από εκεί ςε δφο γεωμετρικοφσ ορκογϊνιουσ κιπουσ πίςω 
από το κτίριο, με ςιντριβάνια και περιβεβλθμζνουσ με ξφλινθ γαλαρία. Ζνασ 
κεντρικόσ άξονασ οδθγοφςε από τθν είςοδο ςτθν εκκλθςία που ιταν 
τοποκετθμζνθ μακριά, ςτθν άλλθ άκρθ του κιπου. Ππωσ οι ιταλικοί κιποι 
τθσ Αναγζννθςθσ, οι κιποι του Bury βρίςκονταν ςτθν κορυφι ενόσ λόφου 
και είχαν πανοραμικι κζα ςτο δάςοσ του Blois. Στο κζντρο τθσ αυλισ του 
κτιρίου ο Robertet είχε τοποκετιςει ζνα ορειχάλκινο αντίγραφο του Δαβίδ 
του Μιχελάγγελο, δϊρο από τθν Δθμοκρατία τθσ Φλωρεντίασ ςτον ίδιο.                                                                                                                

 
Οι κιποι του Chateau de Fontainebleau άρχιςαν να 

καταςκευάηονται από τον Francis Λ ςτισ αρχζσ του 1528. Ιταν ςτολιςμζνοι 
με παρτζρια, ςιντριβάνια, ζνα δάςοσ με πεφκα από τθν Provence, και τθν 
πρϊτθ «ςπθλιά» - grotto ςτθ Γαλλία το 1541. Θ Κατερίνα των Μεδίκων 
τοποκζτθςε αγάλματα τα οποία ιταν αντίγραφα από αυτά που υπιρχαν 

 
Chateau de Bury 
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ςτο Belvedere τθσ ϊμθσ. Ζνα άγαλμα του Θρακλι, όπωσ αυτό του 
Μιχελάγγελο, κοςμοφςε τον «κιπο τθσ Λίμνθσ». Το 1594 ο Ερρίκοσ VI 
πρόςκεςε ζνα μικρό νθςάκι μζςα ςτθ λίμνθ ςυνδεδεμζνο με γζφυρα με τθν 
αυλι των ςιντριβανιϊν. 

 
 Θ ζπαυλθ τoυ Chateau de Chenonceau είχε δυο ξεχωριςτοφσ 

κιπουσ. Ο πρϊτοσ δθμιουργικθκε το ζτοσ 1551 από τθν ερωμζνθ του 
βαςιλζα Ερρίκου ΛΛ, τθν Διάνα του Ρουατιζ. Ιταν ζνασ κιποσ με μεγάλα 
παρτζρια και πίδακεσ νεροφ. Ο δεφτεροσ κιποσ  1560) ιταν  μικρότεροσ ςε 
μζγεκοσ και ζγινε για τθν Κατερίνα των Μεδίκων. Είχε ζνα μεγάλο επίπεδο 
κατά μικοσ του ποταμοφ Σζρ, χωριςμζνο ςε τμιματα και με μια δεξαμενι 
νεροφ  basin) ςτθ μζςθ.                                                                                                                         

Ρολλοί από τουσ κιπουσ και τισ επαφλεισ των πρϊτων χρόνων τθσ 
γαλλικισ Αναγζννθςθσ αναςχεδιάςτθκαν αργότερα από γάλλουσ 
αρχιτζκτονεσ, όπωσ οι Chateau de Fontainebleau, Chateau de’ Anet, (1536) 
Chateau de Saint Germain en Laye (1539-1547), Tuileries, το παλάτι και οι 
κιποι  1564-1593). 
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Οι κιποι του Saint Germain en Laye ςθματοδοτοφν τθν αρχι τθσ 

μετάβαςθσ ςε ζνα νζο ςτυλ που κα ονομαηόταν αργότερα Jardin ‘a la 

 

 
Chateau de Chenonceau 
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francaise, «κιποσ αλά γαλλικά». Ο κιποσ αυτόσ αναςχεδιάςτθκε to 1595 
από τον βαςιλικό κθπουρό Κάρολο Μολλζ για τον βαςιλιά Ερρίκο IV. 

                                                                                                                                                                           
Ο πρϊτοσ ςθμαντικόσ κιποσ ςτο νζο «γαλλικό» ςτυλ διαμορφϊνεται το 
1656 ςτο Vaux-le-Vicomte, από τον υπουργό Οικονομικϊν του Λουδοβίκου 

 

Chateau de Saint Germain en Laye 

 
Chateau de Saint Germain en Laye Henri IV 
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14ου, τον Nicolas Fouquet. O Fouquet ανακζτει ςτον Λουί Λε Βϊ τον 
ςχεδιαςμό τθσ ζπαυλθσ, ςτον Κάρολο Λε Μπρυν τα αγάλματα και τα γλυπτά 
για τουσ κιπουσ και ςτον Αndré Le Νôtre τθ ςυνολικι οργάνωςθ και τθ 
δθμιουργία των κιπων. Θ ζκταςθ των κιπων από το κτίριο μζχρι το άγαλμα 
του Θρακλζουσ αντιςτοιχεί ςε 1500 μζτρα, γεμάτα παρτζρια με αεικαλι 
φυτά, ςε διάφορα γεωμετρικά ςχιματα, δρομάκια με ζγχρωμα χαλίκια, 
αλζεσ με δενδροςτοιχίεσ διακοςμθμζνεσ κατά διαςτιματα με αγάλματα, 
πιςίνεσ νεροφ και ςιντριβάνια.  

 
Ο κορυφαίοσ βζβαια ««jardin à la fransaise»» ταυτίηεται με τισ 

Βερςαλλίεσ, ςχεδιαςμζνεσ επίςθσ από τον Αndré Le Νôtre μεταξφ 1662 και 
1700. Υπιρξε ο μεγαλφτεροσ κιποσ τθσ Ευρϊπθσ με επιφάνεια 8000 
ςτρζμματα. Το κεντρικό ςφμβολο των κιπων ιταν ο Ιλιοσ, ςφμβολο του 
Λουδοβίκου 14ου, που τον αποκαλοφςαν βαςιλιά Ιλιο και εικονιηόταν ςτο 
κεντρικό ςιντριβάνι των κιπων παρουςιαςμζνοσ από το άγαλμα του 
Απόλλωνοσ. Ο κιποσ διατάςςεται ς’ ζναν κεντρικό άξονα, με διεφκυνςθ 
από Ανατολι προσ Δφςθ.  Ο ιλιοσ ανζτειλε πάνω από τθν Αυλι τθσ Τιμισ, 
ζλαμπε πάνω ςτθν Αυλι των μαρμάρων και ςτθ ςυνζχεια διζςχιηε τθν 
ζπαυλθ και φϊτιηε το υπνοδωμάτιο του βαςιλιά.  Ζδυε ςτο τζλοσ του 
μεγάλου Καναλιοφ αντανακλϊντασ το φωσ του ςτουσ κακρζπτεσ τθσ 
Αίκουςασ των Κακρεπτϊν. 

 

André le Nôtre 

Chateau de Vaux – le – Vicomte  
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Οι γαλλικοί κιποι χρωςτοφν πολλά ςτον Claude Mollet, τον 

αρχικθπουρό τριϊν γάλλων βαςιλζων, του Ερρίκου 4ου, του Λουδοβίκου 
13ου και του νεαροφ Λουδοβίκου 14ου. Ο πατζρασ του ιταν αρχικθπουρόσ 
ςτθν Ζπαυλθ ντ’ Ανζ, ς’ ζναν από του πρϊτουσ κιπουσ τθσ Γαλλίασ που 
ειςιγαγαν τθν ιταλικι κθποτεχνία τθσ Αναγζννθςθσ. Ο γιόσ του Claude 
Mollet, ο André Mollet είναι αυτόσ που εξάγει το γαλλικό ςτυλ κθποτεχνίασ 
ςτθν Ολλανδία, ςτθ Σουθδία και ςτθν Αγγλία. Θ ςθμαντικότερθ μορφι τθσ 
γαλλικισ κθποτεχνίασ είναι βζβαια ο Αndré Le Νôtre. Γιόσ κθπουροφ του 
Λουδοβίκου 13ου δοφλεψε ςτθ ςχεδίαςθ των κιπων του Vaux-le-Vicomte 
πριν γίνει ο αρχικθπουρόσ του Λουδοβίκου 14ου από το 1645 και μζχρι τον 
κάνατό του το 1700. Ιταν ο δθμιουργόσ των κιπων των Βερςαλλιϊν, του 
μεγαλφτερου ζργου φορμαλιςτικισ κθποτεχνίασ. Οι κιποι που ςχεδίαςε 
ζγιναν ςφμβολο τθσ δόξασ τθσ Γαλλίασ και ζκεςαν τισ αρχζσ και τισ βάςεισ 
των ευρωπαϊκϊν κιπων μζχρι τθν εποχι τθσ εξάπλωςθσ τθσ αγγλικισ 
κθποτεχνίασ και τοπιοτεχνίασ ςτον 18ο αιϊνα ςτθν Ευρϊπθ.  

 
Βερςαλλίεσ 
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 Πμωσ το γαλλικό ςτυλ κθποτεχνίασ δεν ζμεινε χωρίσ αντίλογο. Ιδθ 

από τα τζλθ του 17ου αιϊνα και κατά τθ διάρκεια τθσ βαςιλείασ του 
Λουδοβίκου Ιλιου, οι γάλλοι ςυγγραφείσ   La Fontaine, Madame de Sevigne, 
Fenelon και Saint Simon, διαμαρτφρονται για τθν εμφανι τυραννία πάνω 
ςτθ φφςθ!... Ο Dezallier d’ Argenville καλοφςε με το βιβλίο του τουσ γάλλουσ 
ςχεδιαςτζσ κιπων να δϊςουν μεγαλφτερθ προςοχι ςτθ φφςθ παρά ςτθν 
τζχνθ. Ο ςθμαντικότεροσ, ίςωσ, εκφραςτισ αυτισ τθσ αντίκεςθσ ιταν ο 
γάλλοσ φιλόςοφοσ Jean – Jacque Rousseau.  Το 1762 γράφει το κείμενο  «Θ 
ευγζνεια τθσ Φφςθσ». Μεταξφ άλλων αναφζρει … «κάκε τι είναι καλό όταν 
το αφινουμε ςτο χζρι του Δθμιουργοφ. Κάκε τι που το αφινουμε ςτο χζρι 
του ανκρϊπου καταςτρζφεται».  Ο ουςϊ ςτθ νουβζλα του  La nouvelle 
Eloise φαντάηεται ζναν τζλειο τοπίο, όπου οι άνκρωποι βρίςκονται ςτο 
φυςικό τουσ περιβάλλον και νιϊκουν  ανκρϊπινα.  Αυτόσ ο φανταςτικόσ 
κιποσ ζγινε, ςτθ ςυνζχεια, το πρότυπο  για τουσ γαλλικοφσ τοπιακοφσ 
κιπουσ.  Ο ουςϊ το 1761 ταξιδεφει ςτθν Αγγλία και επιςκζπτεται 
αγγλικοφσ κιπουσ και μεταξφ αυτϊν και τουσ κιπουσ ςτο Stowe. Στθν 
κριτικι του γράφει: «… είναι ςχεδιαςμζνοσ με πολφ όμορφεσ και ςαν 
ηωγραφιζσ τοποκεςίεσ, όπου διαφορετικά κζματα  ζχουν επιλεγεί από 

 
Βερςαλλίεσ 
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διαφορετικζσ χϊρεσ…  όλα αυτά μοιάηουν με Φφςθ, εκτόσ από το 
Σφνολο!...». ο ουςϊ πζκανε το 1778 ςτον κιπο του μακθτι του, Rene Louis 
de Girardin  ενζ Λουί ντε Ηιραρδζν), ςτο Ermenonville, ο οποίοσ τον είχε 
καταςκευάςει ζτςι όπωσ τον είχε περιγράψει ο φιλόςοφοσ ςτα κείμενά του. 
Ράνω ς’ ζνα νθςάκι ςτθ μζςθ τθσ λίμνθσ του κιπου υπάρχει το κενοτάφιο, 
καταςκευαςμζνο ςε ανάμνθςθ του J. J. Rousseau. 

 

 
 
 
 

 

Jean Jacques Rousseau 

Ermenonville 

Cabane de Rousseau 
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3.3 ΟΛ ΚΘΡΟΛ ΣΤΘΝ ΓΕΜΑΝΛΑ & ΑΥΣΤΛΑ ςτον 17ο αιϊνα    

 
Οι κιποι του Herrenhausen βρίςκονται ςτθν πρωτεφουςα του κρατιδίου τθσ 
Κάτω Σαξονίασ, ςτο Αννόβερο, ςτο χϊρο που ονόμαηαν Μεγάλοσ Κιποσ 
(Berggarten, Georgengarten και Welfengatren). Οι κιποι αυτοί ςτθν εξοχικι 
κατοικία του βαςιλιά του Αννοβζρου, ιταν οι κατ’ εξοχι εντυπωςιακότεροι 
Baroque κιποι τθσ Ευρϊπθσ, όπωσ ο κιποσ Berggarten. Ο Κιποσ του 
Βουνοφ, ο οποίοσ είχε ξεκινιςει από απλόσ κιποσ φυτϊν και κάμνων για 
τθν τροφοδοςία των δφο άλλων κιπων ςε φυτά, για να καταλιξει μετά από 
χρόνια ςε ζναν ςθμαντικό ςε μζγεκοσ Βοτανολογικό Κιπο. Αργότερα οι δυο 
άλλοι κιποι, των Γκεόργκεν και των Βζλφεν ανακαταςκευάςτθκαν ωσ 
Αγγλικοί Κιποι και αποτελοφςαν χϊρουσ ξεκοφραςθσ και αναψυχισ για τον 
Βαςιλικό Οίκο.  

 
Αντίςτοιχα ςτθ Βιζννθ το παλάτι και οι κιποι του Schoenbrunn, Ωραία Ρθγι 
αποτελείται από το κτίριο – με 1441 δωμάτια- ςε ρυκμό Rococo και 

 
Herrenhausen 
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αποτελοφςε τθν καλοκαιρινι διαμονι του Οίκου των Αψβοφργων 
(Habsburg). Το κτίριο και οι κιποι του αντικατοπτρίηουν τισ αιςκθτικζσ 
επιλογζσ, τα ενδιαφζροντα και τισ φανταςιϊςεισ των Αψβοφργων 
μοναρχϊν. Το τμιμα μεταξφ του κτιρίου και του «ςιντριβανιοφ του ιλιου» 
ζχει διακοςμθκεί με αγάλματα και αγαλματίδια και ονομάηεται Το Μεγάλο 
Ραρτζρι. Ζνα μεγάλο τμιμα του κιπου ονομάηεται «Γαλλικόσ κιποσ» και 
ζχει ςχεδιαςτεί από τον Jean Trehet, ζναν μακθτι του Andre le Notre. 
Υπάρχει ακόμα θ Orangerie, ο Ηωολογικόσ κιποσ και το κερμοκιπιο με τουσ 
φοίνικεσ .  Αργότερα τμιματα ςτα δυτικά του κιπου ανακαινίςτθκαν ςε 
αγγλικό ςτυλ. 

 
 

 

Schoenbrunn 
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3.4 Θ ΕΡΛΟΘ ΤΘΣ ΑΝΑΓΕΝΝΘΣΘΣ ΣΤΘΝ ΑΓΓΛΛΑ 

 
Για τθν Αγγλία μποροφμε να ποφμε πωσ θ Λταλικι Αναγζννθςθ είχε 

ςθμαντικι επίδραςθ ςτα κτίρια που ςχεδίαςαν αρχιτζκτονεσ όπωσ ο Inigo 

Jones (1573-1652) ο οποίοσ με εντολι του Καρόλου Λ ςχεδιάηει τθν ζπαυλθ 

τθσ Βαςίλιςςασ ςτο Greenwich  1635) με τθν οποία δίνει ζνα τζλοσ ςτον 

μζχρι τότε ςυνεχιηόμενο όψιμο γοτκικό  ρυκμό, το Tudor style7. Ζτςι ςτισ 

αρχζσ του 18ου αιϊνα ο Ραλλαδιανιςμόσ κυριαρχεί ςτθν Αγγλία. Ο δοφκασ 

of Burlington το 1723 χτίηει τθν ζπαυλι του ςτο Chiswick ωσ μια ελεφκερθ 

απομίμθςθ τθσ Villa Rotonda. Οι νεϊτεροι αρχιτζκτονεσ, όμωσ, όπωσ ο John 

Vanbrugh (1664-1726) χτίηουν κτίρια πζρα από τα Ραλλαδιανά πρότυπα, 

όπωσ τισ τεράςτιεσ επαφλεισ Howard-Castle και Blenheim. Οι άγγλοι 

αρχιτζκτονεσ είναι εντυπωςιαςμζνοι από τθν ιταλικι Αναγζννθςθ αλλά 

διατθροφν ζναν αγγλικό τρόπο να μετουςιϊνουν ςτοιχεία και 

παραδείγματα. Επίςθσ οι καυμάςιεσ εξοχικζσ κατοικίεσ του 18ου αιϊνα δεν 

είναι οφτε αυτζσ αποτζλεςμα ςτείρου μιμθτιςμοφ ξζνων προτφπων αλλά 

                                                           
7
 Τα κτίρια του Jones και των μακθτϊν του ζχουν χωρίσ αμφιβολία ςτοιχεία που τα 
βρίςκουμε και ςτθν Ολλανδικι αρχιτεκτονικι.  Στα μζςα αυτοφ του αιϊνα 
παρουςιάηεται μια μεγάλθ μορφι τθσ αγγλικισ αρχιτεκτονικισ, ο Christopher Wren. 
Μετά τθν τρομερι πυρκαγιά του 1666 που κατζςτρεψε όλο το κζντρο του Λονδίνου 
ο C. Wren αναλαμβάνει να εκπονιςει τα ςχζδια αναμόρφωςθσ του νζου Κζντρου 
του Λονδίνου και να χτίςει τισ εκκλθςίεσ που κάθκαν, περίπου πενιντα.  Σχεδιάηει 
παραλλαγζσ ςφμφωνα με το Ρροτεςταντικό μοντζλο τθσ εποχισ, αλλά, παρ’ όλα 
αυτά οι πολλζσ, μικρζσ και μεγάλεσ, λονδρζηικεσ εκκλθςίεσ του μοιάηουν βακφτατα 
αγγλικζσ. Μια από τισ πλζον ενδιαφζρουςεσ  είναι αυτι του St. Stephens Walbrook 
(1672-1678).  Το ςθμαντικότερο ζργο του C. Wren είναι ο νζοσ κακεδρικόσ ναόσ του 
Λονδίνου. Το ζτοσ 1675 ο C. Wren ξεκίνθςε τθν ανζγερςθ του St. Paul’s Cathedral ο 
οποίοσ επιχειρεί να ςυγκρικεί, ωσ προσ το μζγεκοσ, τθν επιλογι του κόλου του 
κακϊσ και τθν εξωτερικι διαμόρφωςι του με το Ναό του Αγ. Ρζτρου τθσ ϊμθσ και 
να αποτελζςει  τον ςθμαντικότερο ναό των Ρροτεςταντϊν τθσ εποχισ του. 
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εναρμονίηονται πλιρωσ με το περιβάλλον τουσ που ςυχνά ζχει 

διαμορφωκεί από μεγάλουσ άγγλουσ ςχεδιαςτζσ κιπων και πάρκων.     

                                                                        

 

Howard Castle 

 
Blenheim Palace 
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Στισ αρχζσ του 18ου αιϊνα μια νζα τάςθ ςτθ διαμόρφωςθ τοπίου ςτθν 

Αγγλία αναμιγνφει τον Γεωργιανό ρυκμό, το  Georgian style των χωριϊν 

γφρω από τον Τάμεςθ, από το Richmond μζχρι το Λονδίνο, με ςτοιχεία των 

γαλλικϊν κιπων, ςχθματίηοντασ ζνα ςφνολο από όμορφα κτιρια, 

γοθτευτικοφσ κιπουσ και πλοφςιεσ βίλλεσ μελϊν τθσ υψθλισ Κοινωνίασ του 

Λονδίνου.  Ο ςυγγραφζασ Daniel Defoe (1660-1731 «οβινςϊνασ 

Κροφςοσ»), γράφει ότι ο  Τάμεςθσ υπερζχει του Δοφναβθ, του Σθκουάνα και 

του Ρο ςτθν Λταλία. Λδιαίτερα το τμιμα από το Hampton Court ζωσ το Kew 

Palace το κεωροφςε ωσ το αντίςτοιχο των εξοχικϊν κατοικιϊν  κατά μικοσ 

του ποταμοφ Brenta ςτο Veneto τθσ Λταλίασ  εκεί που ζχτιςε τισ βίλλεσ του ο 

Andrea Palladio). Εδϊ οι αυλικοί και αριςτοκράτεσ, πολιτικοί και πλοφςιοι 

ζμποροι τθσ πόλθσ, άνκρωποι των γραμμάτων, ποιθτζσ, ηωγράφοι και 

άνκρωποι των τεχνϊν ςυμβάλλουν ςτθ δθμιουργία κιπων και πάρκων με 

λοφίςκουσ και κερινζσ κατοικίεσ ς’ ζνα περιβάλλον που αναβακμίηει και 

ςυμπλθρϊνει το ποτάμι και το υπόβακρο του Richmond Hill.    
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4 ΛΣΤΟΛΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΡΟΥ ΑΛΛΑΞΑΝ ΤΘΝ ΔΟΜΘ ΤΘΣ 

ΑΓΓΛΛΚΘΣ ΚΟΛΝΩΝΛΑΣ  
 
Πλεσ  αυτζσ οι ζντονεσ και ςθμαντικζσ διαφοροποιιςεισ ςτο πεδίο τθσ 
αρχιτεκτονικισ κτθρίων, κιπων και πάρκων ςτθν Αγγλία δεν ζγιναν τυχαία. 
Μια ςειρά γεγονότων οδιγθςαν ςε μια διαφορετικι αντίλθψθ, ι μάλλον 
επζτρεψαν ςτθν αγγλικι κοινωνία να διευρφνει τουσ ορίηοντζσ τθσ, να 
μορφωκεί και να εξελιχκεί.  

Οι ςθμαντικζσ κοινωνικζσ αλλαγζσ για τθν Αγγλία ξεκινοφν με τον 
Ερρίκο 8ου  τθσ δυναςτείασ των Tudor (1509-1547) και τθν απόφαςι του να 
βγάλει τθν Αγγλία από τθν κυριαρχία τθσ παπικισ εκκλθςίασ8. Ο λόγοσ για 
τον οποίο ο Ερρίκοσ προχϊρθςε ς’ αυτι τθν απόφαςθ θ οποία δθμιοφργθςε 
τισ προχποκζςεισ πολιτικισ ανεξαρτθςίασ και ωρίμανςθσ τθσ αγγλικισ 
κοινωνίασ περιγράφεται ςυνικωσ ωσ ελάχιςτα πολιτικόσ!... Ο Ερρίκοσ 
επικυμεί να χωρίςει τθν Κατερίνα τθσ Αραγωνίασ και να παντρευτεί τθν 

                                                           
8
 dtv: Brockhaus Lexikon. 1982 T 7, ςελ.197. 
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 Αννα Μπολζϊν, αλλά ο Ράπασ δεν εγκρίνει αυτόν τον γάμο και δεν του 
επιτρζπει το διαηφγιο… Ο Ερρίκοσ είναι πιςτόσ κακολικόσ, ςυνεργάηεται 
ςτενά με τον άγγλο Καρδινάλιο Thomas Wolsey και ζχει πάρει ανοιχτά κζςθ 
κατά του Λοφκθρου και του Ρροτεςταντιςμοφ. Ραρ’ όλα αυτά, ςε 
αντιπεριςπαςμό προσ τον Ράπα, ο Ερρίκοσ αποχωρεί από τθν Κακολικι 
εκκλθςία και ιδρφει τθν ανεξάρτθτθ κρατικι αγγλικανικι Εκκλθςία, 
αποβαίνοντασ ζτςι ο ίδιοσ «ανϊτατοσ άρχοντασ επί τθσ γθσ», τελικόσ 
δθλαδι ιδιοκτιτθσ των εδαφϊν και τθσ περιουςίασ τθσ εκκλθςίασ τθσ 
Αγγλίασ. Θ παπικι εκκλθςία τϊρα παφει να επθρεάηει τισ κρατικζσ 
λειτουργίεσ τθσ Αγγλίασ και δεν είναι πλζον ο εντολοδόχοσ και ο εργοδότθσ 
για ότι κτίηεται ςε αυτιν. Διαλφονται  τα κακολικά Μοναςτιρια  1536-
1539), οι περιουςίεσ τουσ καταλιγουν ςτον κρόνο και τα κτιματα τουσ 
μοιράηονται ςτουσ «Gentry», τθν αριςτοκρατία τθσ επαρχίασ, επιτρζποντασ 

 
King Henry 8th  

Anna Bolain Cathrine Aragon 
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τουσ να αναπτυχκοφν ςε μια υπεριφανθ τάξθ που λατρεφει τθ γθ τθσ και 
αργότερα τα πάρκα τθσ. Με τον τρόπο όμωσ αυτόν εδραιϊνεται θ πολιτικι 
και οικονομικι ευρωςτία των ευγενϊν τθσ επαρχίασ. Ρίςω απ’ όλα αυτά 
βριςκόταν ο Thomas Cromwell, Gentry ο ίδιοσ, υπουργόσ οικονομικϊν από 
το 1532, ο οποίοσ  με τισ πολιτικζσ μεταρρυκμίςεισ που κακιζρωςε, 
αναγνωρίηεται ωσ ο ιδρυτισ και κεμελιωτισ του νεότερου, αςτικά 
προςανατολιςμζνου παρά τθ βαςιλεία, αγγλικοφ κράτουσ. Μετά τον κάνατο 
του Ερρίκου 8ου ανεβαίνει ςτον κρόνο ο Εδουάρδοσ 6οσ . Το 1553, μετά τον 
κάνατο του Εδουάρδου, τον διαδζχεται ςτο κρόνο θ κόρθ τθσ Κατερίνασ τθσ 
Αραγωνίασ θ Μαρία Αϋ Τυδόρ, θ οποία επαναφζρει τθν Αγγλία ςτον 
Κακολικιςμό και ςχεδιάηει να παντρευτεί τον Φίλιππο Βϋ τθσ Λςπανίασ. Οι 
αλλαγζσ αυτζσ φζρνουν εξεγζρςεισ τισ οποίεσ το παλάτι τισ αντιμετωπίηει με 
μεγάλθ ςκλθρότθτα και εκτελζςεισ. Θ βαςίλιςςα κα μείνει ςτθν ιςτορία ωσ 
θ «αιματοβαμμζνθ Μαρία». 

 Πταν ανεβαίνει ςτον κρόνο   1568 – 1603) θ κόρθ του Ερρίκου VIII, 
από τθν Αννα Μπολζϊν, θ Ελιςάβετ Λ, 
αποκακιςτά και εδραιϊνει  τθν κρατικι 
εκκλθςία τθσ Αγγλίασ  Uniformity act). Με 
τθ βοικεια του Francis Bacon κυβερνά ςε 
αρμονικι ςυνεργαςία με το Κοινοβοφλιο9. 
Στον πόλεμο με τθν κακολικι Λςπανία 
 1588) ο αγγλικόσ ςτόλοσ καταςτρζφει 
ολοςχερϊσ τθν ιςπανικι « αιττθτθ 
Αρμάδα» και ανοίγει ο δρόμοσ για τθ 
ναυτικι υπεροχι τθσ Αγγλίασ ςτθν 
παγκόςμια ναυτιλία. Θ Αγγλία ζχει πλζον 
ελευκερωκεί από τα δεςμά του παπιςμοφ. 
Θ εμπορικι εξάρτθςθ τθσ Αγγλίασ από τθσ 
χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ μειϊνεται και αρχίηει να 
αναπτφςςεται το υπερπόντιο εμπόριο με 
τθν κατάκτθςθ εδαφϊν και τθν δθμιουργία 
αποικιϊν ςε μακρινζσ χϊρεσ του Ειρθνικοφ 

                                                           
9
 dtv: Brockhaus Lexikon. 1982 T 10, ςελ 198. 
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και του Ατλαντικοφ. Θ Αγγλία είναι 
παροφςα ςτθ Βόρεια και ςτθ Νότια 
Αμερικι. Στθν πραγματικότθτα θ ναυτικι 
δφναμθ τθσ Αγγλίασ δεν ζχει πλζον 
αντίπαλο. 

Τα πλοία τθσ Αγγλίασ,  εκτόσ από 
εμπορικζσ αποςτολζσ, ςυμμετζχουν και 
ςε ερευνθτικά προγράμματα, όπωσ 
χαρτογραφιςεισ,  βυκομετριςεισ, 
καταγραφι εκνοτιτων, θκϊν και εκίμων, 
αλλά κυρίωσ εφρεςθ προϊόντων που κα 
καταλιξουν ςε κρατικά μονοπϊλια  τςάϊ, μπαχαρικά, κλπ.)10. Οι αγγλικζσ 
εμπορικζσ εταιρείεσ  ζμποροι, Ευγενείσ αλλά και πρϊθν Ρειρατζσ που 
πιραν μζροσ ςτθ ναυμαχία εναντίον τθσ ιςπανικισ Αρμάδασ) 
εκμεταλλεφονται κάκε τι που μπορεί να τουσ φανεί χριςιμο. Θ Αγγλία και 
κατ’ επζκταςθ οι κιποι και τα πάρκα τθσ γίνονται αποδζκτεσ φυτϊν απ’ όλο 
τον κόςμο. Θ ελιςαβετιανι εποχι φζρνει, τελικά, ςτα τριάντα πζντε χρόνια 
διάρκειά τθσ, ειρινθ ςτθ χϊρα και γεμίηει πλοφτο πολίτεσ και αριςτοκρατία. 
Ιδθ από τα τζλθ του 16ου αιϊνα θ αγγλικι κοινωνία διευρφνει τον ορίηοντά 
τθσ ταξιδεφοντασ ςε κοντινζσ και μακρινζσ χϊρεσ. Το ταξίδι ςτθν Λταλία  the 
Grand Tour to Italy) κεωρείται οπωςδιποτε επιβεβλθμζνο για κάκε 
μορφωμζνο Άγγλο. Σε αντίκεςθ με τισ άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, ςτθν Αγγλία 
θ απόλυτθ εξουςιαςτικι διακυβζρνθςθ του παλατιοφ, με τθν πάροδο του 
χρόνου φκίνει και  από το 1715 ο βαςιλιάσ χάνει τθν παντοδυναμία του. 
Τϊρα θ Βουλι ελζγχει και ςυναποφαςίηει, οι ευγενείσ ζχουν αποκτιςει 
δφναμθ. Είναι μορφωμζνοι, γνϊςτεσ των καλϊν τεχνϊν, πολυταξιδεμζνοι, 
χτίηουν βίλλεσ με πάρκα και μαηεφουν από όλο τον κόςμο ζργα τζχνθσ 
δθμιουργϊντασ ςυλλογζσ.        

                                                           
10

 Ζνα δείγμα αυτϊν των προςπακειϊν, το ςχολιάςαμε ιδθ, παρουςιάηεται ςτο 
ζργο «θ ανταρςία του Μπάουντυ» που βαςίηεται ςε ιςτορικά γεγονότα και 
αναφζρεται ςε μια αποςτολι ςε κάποια νθςιά του Ειρθνικοφ απ’ όπου κα ζφερναν 
ςτισ Λνδίεσ το φυτό «αρτόδενδρο» που ο καρπόσ του κα μποροφςε να 
αντικαταςτιςει το ψωμί ι το ρφηι για να καλφψει τισ διατροφικζσ ανάγκεσ των 
ικαγενϊν ςκλάβων που δοφλευαν ςτισ φυτείεσ των άγγλων κατακτθτϊν. 

 
Francis Bacon 
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5 Θ ΛΣΤΟΛΑ ΤΩΝ KEW 

5.1.1 Θ ΑΛΛΑΓΘ ΣΧΕΔΛΑΣΜΟΥ ΚΤΘΛΩΝ ΚΑΛ ΚΘΡΩΝ ΣΤΘΝ ΑΓΓΛΛΑ 

                     
Σε αντιδιαςτολι με τθν γαλλικι Αρχιτεκτονικι κιπων που ςτθν ουςία τθσ 
αποτελεί ζνα δομθμζνο, γεωμετρικά χαραγμζνο και κατά κφριο λόγο 
ςυμμετρικό βοτανολογικό καταςκεφαςμα προσ τζρψθ τθσ άρχουςασ τάξθσ, 
θ αγγλικι κθποτεχνία βάδιςε, εξ αρχισ, τον δρόμο τθσ δθμιουργίασ ενόσ 
πλοφςιου ςε είδθ και ςε οπτικι διαμόρφωςθ χϊρου, όπου θ ςφνκεςθ τθσ 
πανίδασ προβάλλει τθν φυςικι ομορφιά του τοπίου.  Για τθν δθμιουργία 
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ενόσ τζτοιου τοπίου ο αρχιτζκτονασ επιλζγει φυτά, κάμνουσ και δζνδρα και 
ςφμφωνα με τθν τοπογραφία του χϊρου τα ςυνδυάηει με τεχνθτζσ ι 
υπάρχουςεσ λίμνεσ, ρυάκια και ποτάμια ϊςτε αυτό που κα προκφψει να 
είναι, όςο το δυνατόν, μια ουτοπικι Φφςθ, δθλαδι, μια εξιδανίκευςθ του 
φυςικοφ τοπίου. Θ αντίλθψθ που επικρατεί κζλει  το αγγλικό πάρκο 
ενδιαφζρον, ευχάριςτο, επιμορφωτικό και πάνω απ’ όλα όμορφο ς’ όλεσ τισ 
εποχζσ του χρόνου. Τθν επανάςταςθ αυτι είχε προαναγγείλει, ιδθ απ’ τα 
τζλθ του 16ου αιϊνα, ο φιλόςοφοσ και ςφμβουλοσ τθσ Ελιςάβετ 1θσ Francis 
Bacon, που άςκθςε δριμφτατθ κριτικι ςτα «πλαςτά τεχνάςματα των 
περίπλοκων κιπων» όπωσ λζει. «Ο άνκρωποσ πρζπει να κάνει αιςκθτι τθν 
παρουςία του μόνον με κτίςματα και περιοριςμζνουσ χϊρουσ γφρω απ’ 
αυτά. Ζνα πάρκο είναι ο χϊροσ που μπορείσ να καυμάςεισ τθν δθμιουργία 
τθσ Φφςθσ». Τισ ίδιεσ αρχζσ υποςτιριξαν αργότερα – αρχζσ του 18ου αιϊνα -  
ο Alexander Pope και ο Joseph Addison, που διακιρυςςαν ότι τα δζνδρα 
πρζπει να αφινονται να αναπτυχκοφν ςτα φυςικά τουσ ςχιματα, αλλά και 
ο ηωγράφοσ William Hogarth που τόνιηε τθν ομορφιά τθσ κυματιςτισ 
γραμμισ των φυςικϊν ςωμάτων.  

 
Θ νζα μορφι των αγγλικϊν κιπων ξεκίνθςε με τον αρχιτζκτονα 

William Κεντ  1685-1738). Ο Kent υπιρξε αρχιτζκτων, ηωγράφοσ και 
δθμιουργόσ νζων μορφϊν επίπλων. Ακολουκϊντασ τισ ςυνικειεσ τθσ 

 
Alexander Pope Joseph Addison William Hogarth 
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εποχισ του, ςχεδόν δεςμευτικζσ για τθν αγγλικι αριςτοκρατία,  ζκανε κι 
αυτόσ το ταξίδι του ςτθν Λταλία –the Grand tour to Italy- όπου και παρζμεινε 
για δζκα χρόνια  1709-1719). Επιςτρζφει  εντυπωςιαςμζνοσ από τα ερείπια 
τθσ ρωμαϊκισ εποχισ αλλά και από τα αρχιτεκτονικά ζργα τθσ ιταλικισ 
Αναγζννθςθσ, τθν αρχιτεκτονικι των κιπων τθσ ϊμθσ αλλά και το υπζροχο 
φυςικό τοπίο τθσ Λταλίασ. Καυμάηει τθν αναγεννθςιακι αρχιτεκτονικι του 
Andrea Palladio (Andrea di Pietro della Gondola) και ζχει ςίγουρα διαβάςει 
τα βιβλία του για τθν Αρχιτεκτονικι I Quattro libri dell’ Arhitettura τα οποία 
κυκλοφοροφν ς’ όλθ τθν Ευρϊπθ.  Με τθν επιςτροφι του ςτθν Αγγλία 
εργάηεται πάνω ςτισ ςκζψεισ και τουσ κανόνεσ του Ραλλαδιανοφ τρόπου 
ζκφραςθσ  τον 17ο και 18ο αιϊνα ο Ραλλαδιανιςμόσ εξαπλϊνεται ςτθν 
Ολλανδία και ςτθ Γαλλία αλλά αργότερα γίνεται κυρίαρχο ςτυλ ςτθν 
Αγγλία). Οι κιποι που ςχεδίαςε, εμπνευςμζνοι από τουσ κιπουσ που είδε 
και ηωγράφιςε ςτθν Λταλία, ςυμπλθρϊνουν τα κτιρια του.  Σθμαντικά ιταν, 
επίςθσ και οι πίνακεσ και τα ςχζδια που ςχεδίαςε με κζματα από τα αρχαία 
ερείπια τισ βίλλεσ και τουσ κιπουσ των αρχαίων ωμαίων. 

 
Σχεδόν ταυτόχρονα ο Charles Bridgeman, (1690-1738) επιςκζπτθσ κι 

αυτόσ τθσ αναγεννθςιακισ Λταλίασ, γιόσ κθπουροφ, ςυνεργάςτθκε με τον 
Kent ςε διάφορουσ μεγάλουσ κιπουσ ωσ εξζχων βοτανολόγοσ, δίνοντάσ του 
τθ δυνατότθτα να πραγματοποιιςει τα αρχιτεκτονικά του οράματα.   Ο 

 
William Kent Charles Bridgeman Lancelot “Capability” Brown 
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William Kent ωσ εκφραςτισ τθσ αριςτοκρατίασ των Ουϊγϊν ςτα 
κζματα τζχνθσ ανζλαβε να μεταμορφϊςει εντελϊσ τισ παλιζσ 
τυπικζσ φορμαλιςτικζσ αγγλικζσ διαμορφϊςεισ, ςφμφωνα με το 
νζο πνεφμα. Κλαςικό παράδειγμα τθσ μεταμόρφωςθσ αυτισ 
ζχουμε ςτον κιπο του Stowe ςτο Buckinghamshire, όπου ο μεγαλφτεροσ 
τυπικόσ κιποσ τθσ Αγγλίασ μεταμορφϊκθκε ςταδιακά ςε ζνα φυςικό άλςοσ, 
με τθν επίδραςθ του Kent και του Lancelot “Capability” Brown. Στουσ 
αγγλικοφσ κιπουσ του 18ου αιϊνα υπιρξε μια ςυνειδθτι προςπάκεια 
ςυνδυαςμοφ του πλαςτοφ και του φυςικοφ για να δθμιουργθκεί φυςικι 
ποικιλία και πλοφτοσ με τρόπο «ακανόνιςτο». Οι τοίχοι περίφραξθσ 
αντικαταςτάκθκαν από τον βαςιλικό αρχικθπουρό Charles Bridgeman με τα 
λεγόμενα Ha ha’s  περιμετρικά χαντάκια), με τα οποία καταργείται θ 
περιτοίχιςθ του χϊρου  για να επεκτακεί θ οπτικι του τοπίου και να 
ςυνδεκεί το καταςκευαςμζνο με το φυςικό τοπίο, πζρα από τον κιπο προσ 
το περιβάλλον. Ο Bridgeman χαράηει πρϊτοσ οφιοειδι μονοπάτια μζςα ςε 
δαςϊδθ τμιματα των κιπων. Ζτςι εγκαταλείπονται οι γεωμετρικζσ και 
αξονικζσ χαράξεισ του γαλλικοφ  ςχεδιαςμοφ, για να φκάςουμε αργότερα, 
ςτουσ  «narrative routes», τισ αφθγθματικζσ πορείεσ, όπωσ κα μποροφςαμε 
να τισ ποφμε, που προςφζρουν ςτον επιςκζπτθ τθ δυνατότθτα να περάςει 
από όςο το δυνατόν περιςςότερα όμορφα ςθμεία, των επιμελϊσ 
επιλεγμζνων, «φυςικϊν» ςθμείων του πάρκου. Αυτζσ οι πορείεσ, με τθν 
πάροδο του χρόνου, αποκτοφν όλο και μεγαλφτερο ενδιαφζρον και 
αποβαίνουν το κυρίαρχο ςτοιχείο των αγγλικϊν κιπων. Ο Bridgeman 
ςχεδίαςε επίςθσ  τουσ κιπουσ του Lord Cobham ςτο Stowe όπου αργότερα 
δοφλεψε ο Kent αλλά και ο άλλοσ μεγάλοσ Άγγλοσ τοπιοτζχνθσ Lancelot 
Brown. Εδϊ το 1731 ο Kent καταςκεφαςε τον ναό τθσ Αφροδίτθσ και 
αργότερα τθν «παλλαδιανι γζφυρα. 
O Lancelot “Capability” Brown (1715-1783) ξεκίνθςε αρχικά τθν καριζρα του 
ωσ κθπουρόσ το 1740. Ραρομοιάηει τθν εργαςία του με τθν εργαςία ενόσ 
ποιθτι ι ςυνκζτθ λζγοντασ «… εδϊ βάηω ζνα κόμμα, εκεί αν χρειαςτεί να 
διακόψω τθν οπτικι, βάηω  μια παρζνκεςθ… πιο πζρα το τελειϊνω με μια 
περίοδο και ξεκινάω το νζο κζμα»…   Ο Brown ςχεδίαςε περίπου 170 
κιπουσ. 

 

Charles Bridgeman’s Ha – ha’s 
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5.1.2  Θ ΔΘΜΛΟΥΓΛΑ ΤΩΝ KEW GARDENS  

 
Θ ιςτορία των Kew Gardens ξεκινά από 
ζνα μεγάλο βαςιλικό κτιμα ςτθν 
περιοχι Kew. Θ ζκταςθ αυτι αρχικά 
χρθςιμοποιείται από τον James I του 
οίκου των Stewarts (1566-1625 ), ωσ 
χϊροσ κυνθγίου που περιελάμβανε ωσ 
χϊρο διαμονισ ζνα κυνθγθτικό 
περίπτερο.  Αργότερα ο William III 
(1650-1702) ανακαινίηει και επεκτείνει 
το περίπτερο και ο κθπουρόσ του, 
George London (1680-1690) 
διαμορφϊνει μια αλζα, με δζνδρα δεξιά 
και αριςτερά που οδθγεί από το κτιριο 
ςτον Τάμεςθ και ενδεχομζνωσ και τθν 
αλζα  ςτθν πρόςοψθ του κτθρίου προσ 
το Richmond Green.  Αυτι είναι θ πρϊτθ 
διαμόρφωςθ, «επζμβαςθ», ςτο τοπίο 
αυτισ τθσ ζκταςθσ. Είναι μια απλι και 
ςυνθκιςμζνθ παρζμβαςθ, ςτα πρότυπα 
των αναγεννθςιακϊν κιπων, θ οποία 
δεν προϊδεάηει για τθν ςυνζχεια. 

Πταν ςτο κτιμα αυτό  εγκαταςτάκθκε ο James Butler, δοφκασ του 
Ormonde (1702), ανακαταςκευάηει και επεκτείνει το κτιριο, αλλά και τθν 
ζκταςθ του πάρκου, ενοικιάηοντασ ζνα επιπλζον τμιμα ςτα βόρεια του 
ςυγκροτιματοσ.  Το 1715 ο δοφκασ εξορίηεται  ωσ υποςτθρικτισ των 
εξεγερμζνων Λακωβίνων και χάνει όλθ του τθν περιουςία, και  ο πρίγκιπασ  
τθσ Ουαλίασ, μοναδικόσ γιόσ του Γεωργίου Α’, George Augustus και θ 
γερμανίδα γυναίκα του Caroline Princes of Brandenburg-Anspach 
αποφαςίηουν να εγκαταλείψουν το St. James’s Palace επειδι ζχουν πζςει ςε 
δυςμζνεια. Εκμεταλλεφονται τθν αποχϊρθςθ του δοφκα του Ormonde, 
μετακομίηουν ςτο Ormonde Lodge  1718) και το μετονομάηουν ςε Richmond 
Lodge. Θ πριγκίπιςςα Καρολίνα, με τισ εμπειρίεσ τθσ ςε κιπουσ από τθν 

 

Θ πρϊτθ διαμόρφωςθ ςτο Kew από τον 
George London 
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Γερμανία, αςχολείται αποκλειςτικά με τθ δθμιουργία πάρκων και χϊρων 
αναψυχισ ενϊ ο πρίγκιπασ αφιερϊνει τον χρόνο του ςτο κυνιγι. 

 
 
Ο ςυγγραφζασ και ποιθτισ 

γείτονάσ τουσ Alexander Pope το 1720 
ειρωνεφεται, εμμζςωσ, τθν πριγκίπιςςα 
γελοιοποιϊντασ τουσ πολυάρικμουσ 
ςυμβοφλουσ τθσ ςε ςχζςθ με τισ 
προτάςεισ τουσ για τθν δθμιουργία του 
πάρκου που κζλει να καταςκευάςει, 
κακϊσ πιςτεφει ότι αντιγράφουν τουσ 
γαλλικοφσ μπαρόκ κιπουσ τθσ Ευρϊπθσ. 
Στθν πραγματικότθτα όμωσ θ Καρολίνα 
προςπακεί να αναπτφξει το πνεφμα των 
νζων αγγλικϊν ιδεϊν για τθν 
διαμόρφωςθ του κιπου τθσ. 
Ενςτερνίηεται προτάςεισ που 
εμπεριζχουν, για τθν εποχι τουσ, 
αρκετά ςτοιχεία των τρόπων 
ςχεδιαςμοφ που ακολοφκθςαν. 

  
Σε απόςταςθ ενόσ μιλίου περίπου από το Richmond Lodge  υπιρχε ζνα 
μικρό κτιμα 28 ςτρ. (7 acres) που ανικε ςτθν οικογζνεια Capel. Θ αρχι για 

 
Richmond Lodge White House 

 

George II Queen Caroline of 
Brandenburg – Anspach  
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τθν ανάπτυξθ του πρϊτου βοτανικοφ κιπου ςτο Kew, γίνεται ς’ αυτό το 
μικρό κτιμα, όταν ο λόρδοσ Thomas Capel of Tewkesbury δθμιουργεί ζναν 
κιπο εξωτικϊν φυτϊν κοντά ςτο Richmond Lodge.  Πλοι ςτθν οικογζνεια 
Capel  ζχουν πάκοσ με τθν κθπουρικι. Ο κιποσ των  Capel ςτο Kew γίνεται 
ζτςι γνωςτόσ ς’ όλθ τθν Αγγλία.  

Ο πρωτότοκοσ γιόσ τθσ Καρολίνασ, 
που το κτιμα τθσ γειτονεφει όπωσ ίςωσ 
καταλάβατε με το  κτιμα των Capel, o 
πρίγκιπασ Friedrich Ludwig ζρχεται από το 
Αννόβερο ςτθν Αγγλία το 1728 και το 1729  
όταν γίνεται πρίγκιπασ τθσ Ουαλλίασ 
αναηθτά ςτα περίχωρα του Λονδίνου ζνα 
κτιμα.  Θ τελευταία κλθρονόμοσ του 
κτιματοσ Capel, θ λαίδθ Elisabeth Capel 
μετά το κάνατο του ςυηφγου τθσ 
ξαναπαντρεφεται, πζφτει ςτθ δυςμζνεια 
τθσ βαςιλικισ οικογζνειασ και αναγκάηεται 
να αποχωριςει ςτθν επαρχία, πουλϊντασ 
ςτον Friedrich, το 1731 το ςπίτι και το 
μικρό κτιμα των Capel ςτο Kew.  Τα 
ενδιαφζροντα του Friedrich είναι οι τζχνεσ, 
θ μουςικι, θ λογοτεχνία και οι επιςτιμεσ, 
ειδικότερα θ αςτρονομία. Διατθρεί ςχζςεισ 
και με τον ποιθτι, λάτρθ τθσ κθποτεχνίασ και κοντινό γείτονά του τον 
Alexander Pope, που με τθ ςειρά του εκτιμά και καυμάηει τον αρχιτζκτονα 
William Kent. Ο Kent είχε ιδθ καταςκευάςει ςτο Chiswick House για τον 
Richard Boyle, ζναν κιπο που προβάλλει κάποια νζα ςτοιχεία, όπωσ ζναν 
ναό ιωνικοφ ρυκμοφ τοποκετθμζνο ανάμεςα ςε δζνδρα και κάμνουσ, 
προβάλλοντασ μια ιδεαλιςτικι άποψθ τθσ φφςθσ, ςτα πρότυπα τθσ ιταλικισ 
Αναγζννθςθσ. Ο William Kent βρίςκει ςτο πρόςωπο του Friedrich ζναν 
μορφωμζνο ευγενι ο οποίοσ ζχει κάνει κι αυτόσ το «ταξίδι ςτθν Λταλία». 
Στισ ςυηθτιςεισ που κάνουν του μιλά για τθν ιταλικι Αναγζννθςθ, για τα 
αρχαία ερείπια τθσ ϊμθσ, για τα παλάτια και τουσ κιπουσ των 
αυτοκρατόρων. Του δείχνει τουσ πίνακεσ και τα ςχζδια που ζχει κάνει ςτθν 

 
Frederick Prince of Wales 
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Λταλία. Οι κιποι τθσ ιταλικισ Αναγζννθςθσ ζχουν λίγθ ςχζςθ με τουσ 
γαλλικοφσ κιπουσ. Αυτι θ ςτενι φιλικι ςχζςθ κα οδθγιςει τον Friedrich 
ςτθν απόφαςθ να ανακζςει ςτον Kent τθν επιςκευι και επζκταςθ τθσ οικίασ 
των Capel. O Kent επεκτείνει το κτιριο, το επενδφει εξωτερικά και το βάφει 
λευκό, για να χρθςιμεφςει πλζον ωσ εξοχικι κατοικία με τθν ονομαςία 
White House. Στθ ςυνζχεια ο πρίγκιπασ Friedrich κα παντρευτεί11 και κα 
επεκτείνει τθν ιδιοκτθςία του αγοράηοντασ άλλα 170 ςτρζμματα. 
Ονειρεφεται τϊρα να φτιάξει ςτον κιπο του ζνα υδραγωγείο και με 
επιχωμάτωςθ να δθμιουργιςει ζναν λόφο που κα ςυμβολίηει το όροσ 
Ραρναςςόσ και όπου κα τοποκετιςει αγάλματα και προτομζσ αρχαίων και 
νζων φιλοςόφων, ποιθτϊν και αρχιτεκτόνων. Του Αρχιμιδθ αλλά και του 
Νευτωνα, του Αιςχφλου και του Shakespeare, του Οράτιου και του 

Αlexander Pope, του Vitruvius με τον Inigo 
Jones12. Αυτό κα ιταν το «Ράνκεον» των 
επιφανϊν ανδρϊν του πρίγκιπα Friedrich ςτα 
πρότυπα του Ναοφ των «Επιφανϊν 
Βρετανϊν» του λόρδου Cobham ςτουσ 
κιπουσ του Stowe. Ο πρίγκιπασ παραγγζλνει 
ςτθν Λταλία αγάλματα και άλλα διακοςμθτικά 
ζργα για να ςτολίςει τον κιπο του. 

 Για όλα αυτά, που ςθματοδοτοφν 
μια νζα αντίλθψθ τοπιακισ προςζγγιςθσ, 
προςλαμβάνεται ξανά ο William Kent, ιδθ 
γνωςτόσ από το ζργο του ςτουσ κιπουσ του 
Stowe και ςτο Rousham, ο οποίοσ  
αναλαμβάνει και τθ διαμόρφωςθ του κιπου. 
Μζςα ςε δυο χρόνια ο Kent πραγματοποιεί 
τισ ιδζεσ του πελάτθ του και μεταμορφϊνει 
τον κιπο. Το αποτζλεςμα μοιάηει 
περιςςότερο με φφςθ παρά με τεχνθτι 

                                                           
11

 Το 1736 με τθ 17χρονθ γερμανίδα πριγκίπιςςα Augusta of Saxe-Gotha-Altenburg.   
12

 I. Jones το ςχολιάςαμε ιδθ, είναι ο άγγλοσ αρχιτζκτονασ που, ςτισ αρχζσ του 17
ου

 
αιϊνα προςπάκθςε, με κλαςςικζσ αναγεννθςιακζσ μορφζσ  να βγάλει τθν αγγλικι 
αρχιτεκτονικι από τον Μεςαίωνα 

 
Augusta of Saxe – Gotha – Altenburg  
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διαμόρφωςθ. Ζχουμε πια ιςτορικά ειςζλκει ςτθν περίοδο κυριαρχίασ τθσ 
αγγλικισ αρχιτεκτονικισ τοπίου, ςτθ φυςικότροπθ προςζγγιςθ, όταν τα 
πάρκα που ςχεδιάηονται από τον William Kent αλλά και τον Lancelot Braun 
και τον Humphry Repton κα επιβάλλουν ωσ πρότυπο ςχεδιαςμοφ τθ μίμθςθ 
τθσ φυςικισ «ακανονιςτίασ» θ οποία επιχειρεί να καταςτεί Φφςθ. 

 Ο πρiγκιπασ Friedrich πεκαίνει το 1751. 
 Μετά το κάνατο του θ χιρα του, πριγκίπιςςα Augusta, αποφαςίηει 

να ςυνεχίςει το όνειρο του ςυηφγου τθσ. Επεκτείνει το κτιμα το οποίο τϊρα 
γίνεται κάτι μεγαλφτερο κατά  404 ςτρζμματα. Αλλά με τθν προςκικθ αυτι 
μεταβάλλεται και ο  ςκοπόσ και το νόθμα του κιπου, κακϊσ ενϊ αρχικά 
χρθςίμευε μόνο ωσ χϊροσ αναψυχισ, τϊρα  επιμζνει και ςτισ βοτανολογικζσ 
καλλιζργειεσ. Σφμβουλοι και ςυνεργάτεσ τθσ πριγκίπιςςασ είναι ςθμαντικζσ 
προςωπικότθτεσ τθσ εποχισ, William Ashton, κθπουρόσ, ο βοτανολόγοσ 
λόρδοσ Bute και ο γνωςτόσ μασ ιδθ για τισ διαπολιτιςμικζσ του ςυγκρίςεισ 
αρχιτζκτονασ, ο William Chambers. Βαςικόσ ςφμβουλοσ τουσ ςτθ Βοτανικι 
είναι ο διάςθμοσ άγγλοσ ερευνθτισ Stephen Hales. Θ πριγκίπιςςα επιλζγει 
να οργανϊςει ζναν κιπο που δεν αποςκοπεί 
μόνο ςτθν αιςκθτικι ποιότθτα, αλλά επιχειρεί 
να γίνει κυρίωσ  κζντρο ζρευνασ και πθγι 
μάκθςθσ γι’ αυτοφσ που ςποφδαηαν τθν 
βοτανολογία. Θ Αυγοφςτα επιμζνει πωσ ο 
κιποσ τθσ ιταν ο «επίγειοσ Ραράδειςοσ». 
Στον παράδειςο αυτό ο Chambers είχε 
προςκζςει τα κτιρια που αναφζραμε 
προθγοφμενα, όπωσ ελλθνικοφσ ναοφσ, μια 
απομίμθςθ τθσ Alhambra, ζνα τηαμί, μια 
παλλαδιανι γζφυρα και φυςικά μια κινζηικθ 
παγόδα. Από αρχιτεκτονικισ πλευράσ, ίςωσ, 
το πιο ενδιαφζρον κτιριο που επιηεί μζχρι τισ 
μζρεσ μασ  είναι θ Orangerie. Στο βιβλίο του  
«Μελζτεσ των κτθρίων και των κιπων ςτο 
Kew» , ο Chambers επιμζνει ςτισ διαςτάςεισ 
τθσ Orangerie, αλλά και ςτον τρόπο που 
κζρμαιναν το κτιριο ςτισ κρφεσ περιόδουσ 

 
Stephen Hales 
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του χρόνου. Για τον ςκοπό αυτό χρθςιμοποιοφςαν τθν υποκαυςτικι μζκοδο 
των αρχαίων ελλθνικϊν και ρωμαϊκϊν λουτρϊν για τθ κζρμανςθ των 
δαπζδων, αντιγράφοντασ ζνα πρότυπο  γνωςτό ςτθν Αγγλία όχι μόνο από 
τισ επιςκζψεισ ςτθ ϊμθ, αλλά και από τα αρχαία ρωμαϊκά λουτρά ςτθν 
πόλθ του Bath.13  

Οι κιποι του White House χωρίηονταν από τουσ κιπουσ του 
Richmond Lodge  από ζνα παλαιό μονοπάτι το Love Lane που οδθγοφςε από 
το Richmond Green ςτο φζριμποτ που ςυνζδεε το Kew και το Bretford. Πταν 
ζγινε θ πρϊτθ γζφυρα ςτο Kew το 1757 και άνοιξε ζνασ καινοφργιοσ 
δρόμοσ, το μονοπάτι δεν είχε πλζον χριςθ και καταργικθκε με απόφαςθ 
τθσ Βουλισ το 1785. Ζτςι ενϊκθκαν τα δυο κτιματα και αποτζλεςαν αυτό 
που ςιμερα αποτελεί τουσ  Royal Botanic Gardens of Kew. Ωσ θμερομθνία 
αυτισ τθσ ςυνζνωςθσ κεωρείται το ζτοσ 1759. Από τότε μζχρι ςιμερα ζχουν 
προςτεκεί διάφορα νζα κτιρια  για τισ ανάγκεσ του ςυγκροτιματοσ, αλλά, 
ζχουν καταςτραφεί ι αντικαταςτακεί και κάποια από τα παλαιά.         

                                                                                   
 

5.2 ΒΟΤΑΝΟΛΟΓΛΚΘ ΣΘΜΑΣΛΑ ΤΩΝ KEW GARDENS ΣΕ ΣΧΕΣΘ 

ΜΕ ΜΛΑ ΚΑΛΑΣΣΟΚΑΤΕΛΑ ΔΥΝΑΜΘ 

 
Θ επιςτιμθ τθσ Βοτανικισ διακζτει αρχαίεσ περγαμθνζσ.  Ζχει  ωσ 

αντικείμενό τθσ τθ μελζτθ των φυτϊν, με ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τα 

φαρμακευτικά φυτά και τθ χριςθ τουσ ςτθν ιατρικι.  Ο πρϊτοσ ευρωπαϊκόσ 

Βοτανικόσ Κιποσ που γνωρίηουμε ιςτορικά είναι αυτόσ που ιδρφκθκε από 

τον Αριςτοτζλθ το 350 π.Χ. ςτθν Ακινα κοντά ςτον Λλιςςό, με υπεφκυνο του 

κιπου τον μακθτι του Κεόφραςτο και με ιςτορικζσ μαρτυρίεσ 

εμπλουτιςμοφ του κιπου με αςιατικά φυτά που ζςτελνε ςτον κιπο του 

δαςκάλου του ζνασ άλλοσ  ςθμαντικότατοσ μακθτισ του, ο Μζγασ 

                                                           
13

 Θ Ορανηερί υπιρξε για ζνα διάςτθμα μουςείο και είναι ςιμερα εςτιατόριο. Θ 
πριγκίπιςςα πζκανε το 1772 και ο Λευκόσ Οίκοσ ζγινε κατοικία του γιοφ τθσ, George 
III και τθσ γυναίκασ του Καρλόττασ. 



66 
 

 
66 

 

Αλζξανδροσ, κατά τθ διάρκεια των εκςτρατειϊν του. Κα περάςουν δυο 

χιλιάδεσ εκατό χρόνια, ζωσ ότου θ Ακινα αποκτιςει για  δεφτερθ φορά 

Βοτανικό Κιπο ςτα  1835 – ταυτόχρονα με τθν ανακιρυξι τθσ ωσ 

πρωτεφουςασ του Ελλθνικοφ κράτουσ.  Για το ςκοπό αυτό διατζκθκαν 120 

ςτρζμματα από το κτιμα Χαςεκι ςτθν Λερά οδό13.  Το 1852 ο κιποσ 

αναδιοργανϊκθκε από τον ποιθτι και κακθγθτι Βοτανικισ του 

Ρανεπιςτθμίου  Ακθνϊν τον Κεόδωρο Ορφανίδθ – διεκνι αυκεντία τθσ 

επιςτιμθσ του -και τον επιμελθτι του Κεόδωρο Χζλδράϊχ  Theodor 

Heldreich). Μετά τον κάνατο του Ορφανίδθ  1888) άρχιςε θ εγκατάλειψθ 

του Κιπου, θ οποία ολοκλθρϊκθκε το 1915.14  

Αν για τον ελλθνικό χϊρο το βοτανικό ενδιαφζρον εξαφανίηεται κατά τθ 

διάρκεια τθσ οκωμανικισ κυριαρχίασ, για τθν Ευρϊπθ διατθρείται αμείωτο. 

Στο τζλοσ του 16ου αιϊνα ζχουμε ιδθ πζντε Βοτανικοφσ Κιπουσ ςτθν 

Ευρϊπθ. Οι δυο πρϊτοι ςτθν Λταλία, ςτθν Ράντοβα και τθν Ρίηα  1545), 

ςυςχετιςμζνεσ  με τισ Λατρικζσ Σχολζσ των Ρανεπιςτθμίων, κακϊσ οι 

κακθγθτζσ τθσ Λατρικισ ιταν επίςθσ  και οι επίςθμοι Βοτανολόγοι. Το ζτοσ 

1880 ο Ελβετόσ γιατρόσ και βοτανολόγοσ Jean Gesner ςθμειϊνει  ότι ςτα 

τζλθ του 18ου αιϊνα ςτθν Ευρϊπθ υπιρχαν 1600 Βοτανικοί κιποι, που 

ακολουκοφςαν τθν ανάπτυξθ τθσ Βοτανικισ ςε ανεξάρτθτθ επιςτιμθ15.  

                                                           
14

 Ζνα πολφ γνωςτό προϊόν των ελλθνικϊν βοτανολογικϊν  ερευνϊν  είναι θ 
αμερικανικι ποικιλία πορτοκαλιϊν Washington Νavels που ζγιναν γνωςτά ςτθν 
Ελλάδα ωσ  Μζρλιν και τα ιαπωνικά μικρά πορτοκάλια Κουμ-κουάτ τθσ Κζρκυρασ 
από τον βοτανολόγο Σίδνεχ Μζρλιν. Στισ μζρεσ μασ, με τθ δωρεά του 
πρωκυπουργοφ Αλζξανδρου Διομιδθ, ιδρφκθκε ο νζοσ Βοτανικόσ Κιποσ  1961) ςε 
μια ζκταςθ 1500 ςτρεμμάτων ςτο Δαφνί, ο οποίοσ άνοιξε για το κοινό το 1975. 
15

 Πταν αργότερα θ Φαρμακολογία πζραςε ςτισ Λδιωτικζσ  Εταιρείεσ οι Βοτανικοί 
Κιποι ωσ κζντρα ερευνϊν παρικμαςαν. Στισ μζρεσ μασ, όςο περιςςότερο 
αςτικοποιείται ο παγκόςμιοσ πλθκυςμόσ τόςο περιςςότερο  αναγνωρίηονται οι  
Βοτανικοί Κιποι ωσ πολιτιςμικά πλζον μνθμεία. 
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Ανάμεςά τουσ οι Βαςιλικοί Βοτανικοί Κιποι τθσ Αγγλίασ ςτο Kew κατζχουν 

τθ κζςθ του ιςτορικά  πιο φθμιςμζνου ιδρφματοσ Βοτανικισ,  όςον αφορά 

τισ αποςτολζσ του για τθ ςυλλογι νζων δειγμάτων και τθ διαςπορά 

οικονομικισ ςθμαςίασ φυτϊν ςε διάφορα μζρθ του κόςμου, όπου κα 

μποροφςαν να αναπτυχκοφν με επιτυχία. Ζτςι το Kew είναι υπεφκυνο για 

τθν πλατιά διάδοςθ φυτϊν και φυτικϊν προϊόντων, όπωσ το 

καουτςουκόδενδρο  Hevea brasiliensis), ο ανανάσ, θ μπανανιά, το τςάϊ, θ 

καφζα, το κακαόδενδρο, διάφορα είδθ που παρζχουν ξυλεία και θ Κιγχόνθ 

από τθν οποία εξάγεται θ κινίνθ, κακϊσ και φυτά από τα οποία παράγονται 

ναρκωτικζσ ουςίεσ. Ρολλά από τα προϊόντα αυτϊν των φυτϊν απετζλεςαν 

είδθ μονοπωλιακοφ χαρακτιρα για τθν αγγλικι Κοινοπολιτεία. Αλλά μαηί με 

τθν ευκαιρία τθσ ςυλλογισ και μεταφοράσ,  προςζφερε ςτθ νεϊτερθ 

ιςτορία τθσ Βοτανικισ τθ δυνατότθτα εκπαίδευςθσ και ζρευνασ. Θ αρχι 

ζγινε αρκετά νωρίσ, όταν ο πρίγκιπασ  Friedrich και θ γυναίκα του Augusta 

ηιτθςαν τθ βοικεια του μεγάλου άγγλου ερευνθτι Stephen Hales 

ςυγγραφζασ του Vegetable Staticks, ιδρυτι τθσ επιςτιμθσ τθσ πειραματικισ 

φυςιολογίασ των φυτϊν. Ο Stephen Hales, ιερζασ του κοντινοφ χωριοφ 

Teddington και φίλοσ του γείτονα των Kew ποιθτι Alexander Pope, 

επιςκζφτθκε αρκετζσ φορζσ τουσ κιπουσ τθσ Augusta ςτο Kew, ςυνδζκθκε 

φιλικά με τον πρίγκιπα και ίδρυςαν αυτό που ςιμερα ονομάηουμε Society 

of Arts. Ακόμα και μετά το κάνατο του Friedrich ςυνζχιςε να επιςκζπτεται 

τουσ κιπουσ τθσ χιρασ του και κεωρείται ότι ςυνζβαλε ςτθν δθμιουργία 

του πρϊτου εργαςτθρίου βοτανικισ ζρευνασ, εκτόσ των Ρανεπιςτθμίων τθσ 

Αγγλίασ. Σ’ αυτό ςυνζβαλε και θ μεγάλθ διάδοςθ τθσ χρθςιμοποίθςθσ του 

μικροςκοπίου κατά τον 18ο αιϊνα, που κακιςτά τθ Βοτανικι ςε μεγάλο 

βακμό εργαςτθριακι επιςτιμθ.  Τα ευρωπαϊκά Ρανεπιςτιμια 

ςυνεργάηονται μεταξφ τουσ, οι ερευνθτζσ τουσ επιςκζπτονται άλλεσ χϊρεσ, 

κάνουν παρουςιάςεισ των αποτελεςμάτων των ερευνϊν τουσ και ςυχνά 
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ανακθρφςςονται μζλθ αντιςτοίχων Ακαδθμιϊν16. Θ εποχι του Διαφωτιςμοφ 

ζχει αρχίςει να αποδίδει καρποφσ.17  

 . 
 

5.3 Θ ΕΡΛΟΘ ΤΩΝ KEW GARDENS 

5.3.1 Θ ΕΡΛΟΘ ΤΩΝ KEW ΣΤΘΝ ΚΘΡΟΤΕΧΝΛΑ & ΤΟΡΛΟΤΕΧΝΛΑ 

 
Ο ςυνδυαςμόσ του βατοφ χϊρου πραςίνου και τθσ φυςικότροπθσ εικόνασ 
τθσ φφτευςθσ ςε ςυνδυαςμό με ςτοιχειά που προκαλοφν ζντονα ευχάριςτα 
ςυναιςκιματα με μια πλειάδα διαφόρων πολιτιςτικϊν ςτοιχείων κζρδιςε 
ευρεία αποδοχι και ςε άλλεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ τα επόμενα χρόνια. 

Μερικά ςθμαντικά παραδείγματα αγγλικϊν κιπων ςτθν Ευρϊπθ 
είναι: 

Ο αγγλικόσ κιποσ του Μονάχου, ςτθν Βαυαρία. Υπό τθν επίβλεψθ 
του Benjamin Thomson ο αρχικθπουρόσ Friedrich Ludwig Sckell 
καταςκευάηει, λίγο ζξω από το κζντρο τθσ πόλθσ και ςτισ όχκεσ του 
ποταμοφ Isar, ςε μια περιοχι 3.750 ςτρζμματα ζναν αγγλικό κιπο ο οποίοσ 
τελείωςε το 1792 και είχε, εξ’ αρχισ, ελεφκερθ είςοδο για όλουσ τουσ 
πολίτεσ. 

                                                           
16

 Ρ.χ. ο Λταλόσ ερευνθτισ των Ρανεπιςτθμίων Bolognia και Piza, Marcello Malpighi 
ανακθρφςςεται μζλοσ τθσ Royal Society of London (1669), o Stephen Hales μζλοσ 
τθσ Akademie Francais  1753) και τθσ Ακαδθμίασ Επιςτθμϊν τθσ Bologna κλπ. 
17

 Θ Βοτανολογία κα καταλιξει με τον Σουθδό Βοτανολόγο Carolus Linnaeus 
(Systema Naturrae) ςτθ τακτοποίθςθ και κατθγοριοποίθςθ των φυτϊν με τθν 
διϊνυμθ ονοματολογία, όπου, τιμισ ζνεκεν όλοι οι μεγάλοι Βοτανολόγοι των 
προθγοφμενων χρόνων κα εξακολουκοφν να αναφζρονται ονομαςτικά ςε κάποια 
είδθ φυτϊν ι δζνδρων, όπωσ π.χ. 

1 Malpighiaceae:  οικογζνεια τροπικϊν και υποτροπικϊν φυτϊν 
2 Grewia:  γζνοσ δζνδρων προσ τιμι του Nehemiah Grew. 
3         Halesia:  γζνοσ δζνδρων προσ τιμι του Stephen Hales 
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Στθν Αυςτρία ο αγγλικόσ κιποσ ςτο Laxenburg, μια τοποκεςία κοντά 

ςτθ Βιζννθ. Από το ζτοσ 1780 αρχίηουν οι εργαςίεσ ανακαταςκευισ του 
παλαιοφ κιπου ςε αγγλικό κιπο. Ζχει μια τεράςτια λίμνθ 250.000 μ2 με 
διάφορεσ δαςωμζνεσ νθςίδεσ και μια αιωνόβια δρφ  200-300 ετϊν) που 
ςιμερα είναι ανακθρυγμζνο φυςικό μνθμείο. 

 
 

Laxenburg Garten 

 
Ο αγγλικόσ κιποσ του Μονάχου 
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Στθν Ελβετία ζχουμε τθν Eremitage ςτο Arlesheim, ζνασ αγγλικόσ 
κιποσ 400 ςτρεμμάτων ο οποίοσ άνοιξε τισ πφλεσ του το 1785. Είναι ο 
μεγαλφτεροσ αγγλικόσ κιποσ τθσ Ελβετίασ και μοιάηει πολφ με τον κιπο του 
Sanspareil του Bayreuth. 

 
Στθν Ρολωνία, κοντά ςτθν πόλθ Lowicz τον κιπο Arkadia, που 

καταςκεφαςε από το 1778-1785 ο Szymon Bogomil Zug ςε μια ζκταςθ 150 
ςτρεμμάτων. Ο κιποσ ζχει πολλά κοινά με τον γαλλικό κιπο του Girardin 
ςτο Ermenonville. Θδθ το όνομα του κιπου μασ μεταφζρει ςε μια 
φανταςτικι τοποκεςία, όπωσ φανταηόταν ο ρομαντιςμόσ τθν αρχαία 
Αρκαδία  Et in Arkadia ego).  

 
Στθ ωςία, αντιςτοίχωσ, ζχουμε ςτο Pawlowsk, ςε απόςταςθ 30 χλμ. 

από τθν Αγία Ρετροφπολθ και ςε μιαν ζκταςθ 6000 ςτρεμμάτων ζναν 

 
Lowicz Arcadia, Ρολωνία Temple of Diana 

 
Ermitage Arlesheim 
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αγγλικό κιπο ςχεδιαςμζνο από τον ςκωτςζηο αρχιτζκτονα Charles Cameron, 
ο οποίοσ ολοκλθρϊνεται το 1786.  

 
Στθ Γαλλία, επίςθσ, ζχουμε τον κιπο του Chateau de Mereville, ο 

οποίοσ  μεταξφ 1786 και 1796 μετατρζπεται ςε αγγλικό κιπο. 
 

 
Pawlowsk Park, ωςία 

 
Chateau de Mereville, Γαλλία 
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Στθν Λταλία ζχουμε, επίςθσ, αγγλικοφσ κιπουσ. Ζνα καλό 
παράδειγμα είναι οι κιποι τθσ Villa Borghese ςτθ ϊμθ. Θ βίλα χτίςτθκε 
1605 από τον αρχτζκτονα Flaminio Ponzio και αρχικά οι κιποι ςχεδιάςτθκαν 
από τον αρχιτζκτονα Domenico Savino da Montepulciano. Στο τζλοσ του 18ου 
αιϊνα οι κιποι μετατρζπονται ςε αγγλικό κιπο, προςτίκεται μια τεχνθτι 
λίμνθ και ςτο νθςάκι τθσ λίμνθσ χτίηεται ζνασ μικρόσ Λωνικόσ ναόσ.  

Συμπεραςματικά μποροφμε να ποφμε πωσ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ, 
ςχεδόν ταυτόχρονα, καταςκευάηονται πλζον μόνον αγγλικοί κιποι.    

 
 

5.3.2 Θ ΕΡΛΟΘ ΤΩΝ KEW ΣΤΘΝ ΑΧΛΤΕΚΤΟΝΛΚΘ 

 
Θ ςθμαςία που ζχει αποκτιςει θ βοτανολογία και θ κθποτεχνία, 
απαλλάςςει τουσ ςυντελεςτζσ τθσ από το να τθριςουν καταςκευαςτικζσ 
μεκοδολογίεσ αποδεκτζσ από τθν κτιριακι αρχιτεκτονικι κατοικιϊν, κακϊσ 
το αντικείμενο διαφζρει. Ενϊ τα κτίρια τα οποία εςτιάηουν ςτισ ανάγκεσ του 
ανκρϊπου και τισ προτιμιςεισ του, οι οποίεσ προκαλοφν και μια αδράνεια 
ςτθν εξζλιξθ, οι καταςκευαςτικζσ προςεγγίςεισ που εςτιάηουν ςτισ ανάγκεσ 
των φυτϊν  τα οποία ζμμεςα εκφράηουν τθν ευαρζςκεια τουσ με τθν 
κατάςταςθ τθσ υγείασ τουσ και τθν ανάπτυξθ τουσ) οδθγοφν τουσ 
εμπλεκόμενουσ ςε λφςεισ οι οποίεσ διαφοροποιοφνται ακραία από τθν 

 
Villa Borghese 
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παραδοςιακι αρχιτεκτονικι άποψθ. Θ αυξθμζνθ ανάγκθ για φωσ εντόσ του 
εςωτερικοφ χϊρου, όπου κα δθμιουργθκεί ζνα περιβάλλον κατάλλθλο για 
εξωτικά φυτά, αναγκαίο τόςο για τα φυτά όςο και για τουσ ανκρϊπουσ που 
κα κελιςουν να τα δουν κατά τρόπο ςυγκρίςιμο με τον φυςικό φωτιςμό 
ςτθν φπαικρο, οδθγεί ςτθν 
εκτεταμζνθ χριςθ γυαλιοφ. 
Θ καταςκευι των 
κερμοκθπίων αναηθτεί, 
απαλλαγμζνθ από τθ 
μορφολογία τθσ κτιριακισ 
αρχιτεκτονικισ κατοικιϊν, 
μια καταςκευαςτικι λφςθ 
όςο και μια μορφολογικι 
πρόταςθ, κακϊσ θ οροφι 
δεν μπορεί να διαφζρει από 
τουσ τοίχουσ. Τθν λφςθ δίνει, 
τόςο ςτατικά όςο και 
μορφολογικά θ καταςκευι πλοίων, υπό τθ μορφι αντεςτραμμζνθσ καρίνασ. 
Ζνα από τα παλαιοτζρα κερμοκιπια αυτοφ του τφπου είναι το Palm House 
ςτο βοτανικό κιπο του Belfast ςχεδιαςμζνο από τον Charles Lanyon και 
καταςκευαςμζνο από τον Richard Turner το 1840 ο οποίοσ καταςκεφαςε 
αργότερα και το Palm House ςτα Kew το 1847, το οποίο ςχεδίαςε ο Decimus 
Burton και αποτζλεςε το πρϊτο καταςκεφαςμα με ςιδερζνιο φζροντα 

 Belfast Botanic Garden – Palm House 

 
Royal Botanic Gardens Kew – Palm House 
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οργανιςμό μεγάλθσ κλίμακασ. Το κερμοκιπιο ςτο Hyde Park, ακόμα 
μεγαλφτερο ςε όγκο και μζγεκοσ  1851), εντυπωςιάηει ωσ μεταλλικι 
καταςκευι, αλλά αυτό που είναι το βαςικό του χαρακτθριςτικό είναι θ 
διαφάνεια και θ φωτεινότθτά του, για τθν οποία ονομάςτθκε Crystal Palace 
και όχι Iron Palace. Τα φωτεινά αυτά κτίρια επθρεάηουν ςταδιακά τθν 
αρχιτεκτονικι κτιρίων αλλά ακόμα πιο ςθμαντικι καταλιγει να είναι θ 
επιρροι τθσ μεταλλικισ καταςκευισ ςτθν εξζλιξθ των κτιρίων από εκεί και 
ζπειτα, κυρίωσ λόγω τθσ ελευκερίασ ςτθν ογκοπλαςτικι και μορφολογικι 
ανάπτυξθ που επιτρζπει. Ζτςι παρατθροφμε τα επόμενα χρόνια μιαν ζξαρςθ 
μεταλλικϊν καταςκευϊν, όχι για κτίρια κατοικιϊν, αλλά για γζφυρεσ και 
ςιδθροδρομικοφσ ςτακμοφσ, όπωσ το ςτζγαςτρο του ςιδθροδρομικοφ 
ςτακμοφ King Cross (1852) και το ςτζγαςτρο ςτο ςτακμό St. Pancras (1863-
67) του οποίου το άνοιγμα κάλυψθσ ιταν τθν εποχι εκείνθ το μεγαλφτερο 
ς’ όλο τον Κόςμο. Επίςθσ, θ παραλλαγι που παρουςιάηεται ς’ αυτό το 
κτίριο είναι ότι τμιματα του ςτεγάςτρου του είναι κλειςτά και δθμιουργοφν 
το επόμενο βιμα ςτθν εξζλιξθ των μεταλλικϊν κτιρίων.   

 
Σε μια εποχι, ςτθν οποία απουςιάηει ςτθν αρχιτεκτονικι θ 

ορολογία «χϊροσ» και το ενδιαφζρον ςυγκεντρϊνεται ςτισ αναλογίεσ, 
κυρίωσ των προςόψεων των κτιρίων, εμφανίηεται το αςφμμετρο 
φυςικότροπο ανκρϊπινο δθμιοφργθμα, το πάρκο, να προκαλζςει 
αιςκιματα αντίςτοιχθσ ευχαρίςτθςθσ. Από τα παιχνίδια με τθ φφςθ και 
τουσ άξονεσ τθσ Αναγζννθςθσ περνάμε ςε μια ςυνκικθ όπου τα καμπφλα 
δρομάκια “narrative routes”  των αγγλικϊν κιπων οδθγοφν ςε ςθμεία, ςτα 
οποία θ εναλλαγι προκαλεί τισ αιςκιςεισ. Θ ποιθτικζσ ποιότθτεσ του χϊρου 

 
St. Pancras Railway Station 
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αντανακλοφνται και ςτθ ηωγραφικι τοπίων τθσ εποχισ. Οι ηωγράφοι τοπίου 
ςτινουν τουσ πίνακεσ τουσ με ςυνκζςεισ φωτεινϊν και ςκοφρων τμθμάτων 
δθμιουργϊντασ εξιςορροπθμζνεσ ςυνκζςεισ ςτισ οποίεσ τα ςχεδιαςτικά 
τουσ εργαλεία είναι τα χρϊματα και το βάκοσ τθσ προοπτικισ απεικόνιςθσ 
και θ πθγι του φωτόσ. Θ ςυμμετρία είναι αδφνατον να επικρατιςει ςε 
αυτζσ τισ ςυνκζςεισ και κυριαρχεί το φυςικό ι φυςικότροπο. Τα διάφορα 
κλαςικιςτικά κτίςματα που υπάρχουν ςε πολλοφσ κιπουσ βρίςκουν τον 
δρόμο τουσ ςτουσ πίνακεσ αυτοφσ ωσ επιβεβαίωςθ τθσ ουτοπικισ Αρκαδίασ. 
Οι αναλογίεσ και διαςτάςεισ πλζον προβάλουν ζναν άλλο ρυκμό. Θ ζλλειψθ 
τθσ ςυμμετρίασ δθμιουργεί ζνταςθ ςυναιςκθμάτων, περιζργεια και 
προςμονι για ζκπλθξθ. Στοιχεία τα οποία αργότερα κα τα ςυναντιςουμε 
ςτθν αρχιτεκτονικι κτιρίων. 
 
 

 

George Lambert 18th century 
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5.4 ΣΘΜΕΛΝΘ ΕΚΔΟΧΘ ΤΩΝ ΚΘΡΩΝ ΣΤΟ KEW 

 
Στισ μζρεσ μασ θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των μεγάλων κιπων τθσ Ευρϊπθσ 
από τθν περίοδο τθσ αναγζννθςθσ και του Baroque ςυντθροφνται ςε άριςτθ 
κατάςταςθ και μασ κυμίηουν εκείνεσ τισ εποχζσ όπου δθμιουργικθκαν. 
Στθν Αγγλία οι κιποι ζχουν τθν ίδια τφχθ εκτόσ των Kew, που λόγω τθσ 
ςυνεχόμενθσ βοτανολογικισ ζρευνασ ςυνεχίηει μζχρι τισ μζρεσ μασ να 
δζχεται παρεμβάςεισ εξαιτίασ αναγκϊν που προκφπτουν κυρίωσ λόγω τθσ 
βοτανολογικισ ζρευνασ θ οποία διεξάγεται εκεί και κακιςτά μια ςυνκικθ 
όπου απελευκερϊνεται ο δρόμοσ για άλλου τφπου επεμβάςεισ. Αποτελεί 
μια ςπάνια περίπτωςθ που για άλλθ μια φορά μασ κυμίηει πωσ θ εξζλιξθ 
δεν πρζπει να ςταματάει κακϊσ ζτςι μπορεί να επανακάμψουμε ςε μια 
περίοδο ςταςιμότθτασ. 
Ακόμα και ςτισ μζρεσ μασ ςυνεχίηεται θ 
προςπάκεια να ενταχκοφν ςτουσ 
κιπουσ των Kew αρχιτεκτονικζσ 
επεμβάςεισ οι οποίεσ ςτόχο ζχουν να 
εμπλουτίςουν τουσ κιπουσ και να τουσ 
εξελίξουν. Ζνα από τα πιο 
χαρακτθριςτικά παραδείγματα 
πρόςφατων επεμβάςεων ςτα Kew 
είναι θ καταςκευι ενόσ εναζριου 
διαδρόμου. Το ςυγκεκριμζνο ζργο 
μπορεί να προκαλεί ανάμικτα 
ςυναιςκιματα ςτουσ χριςτεσ, κυρίωσ 
λόγο του φψουσ του διαδρόμου,  18μ) αλλά δείχνει ότι ςυνεχίηουν να 
αναηθτοφν νζουσ, επιπρόςκετουσ τρόπουσ να προβάλουν τθ φφςθ και το 
τοπίο. Αρχιτεκτονικά θ επζμβαςθ αυτι αντανακλά τισ ςθμερινζσ 
επικρατζςτερεσ αιςκθτικζσ αντιλιψεισ δίνοντασ ιδιαίτερθ προςοχι ςτθν 
επιλογι υλικϊν ϊςτε να εναρμονίηεται με τθ φφςθ και το τοπίο. 
Αντίςτοιχα και θ βραβευμζνθ με το βραβείο RIBA National Award 2008 
γζφυρα Sackler Crossing του John Pawson. Τοποκετικθκε ςτθ λίμνθ ϊςτε να 
επιτρζψει τθ διζλευςθ δθμιουργϊντασ μια νζα χάραξθ πορείασ ςτουσ 
κιπουσ, ςτα πρότυπα του “Capability” Brown, ο οποίοσ εξζφραηε τθν 
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αρζςκεια του για τθν “sinuous Line of Grace”. Αποδεικνφεται πωσ οι 
ςχεδιαςτζσ των Kew δεν επαναπαφονται με τισ διαδρομζσ που υπάρχουν 
ιδθ. Θ γζφυρα επιδιϊκει να αποτελζςει τόςο ζνα ανεξάρτθτο και επίκαιρο 
ςθμείο αναφοράσ ςαν αυτά που ειςιγαγε ςτο τοπίο ζνασ από τουσ πρϊτουσ 
οραματιςτζσ των Κιοφ, ο William Kent ο οποίοσ επικυμοφςε να τοποκετεί 
αρχιτεκτονικά ςτοιχεία ςτο τοπίο που να προκαλοφν ςτο αντίκριςμα τουσ 
ζνα ευχάριςτο ξάφνιαςμα, όςο και να αποτελζςει τμιμα τθσ νζασ ςυνολικισ 
μελζτθσ για τα Kew του Wilkinson Eyre. 

 
Θ γζφυρα αυτι αναιρεί τθ ςυμβατικι εκδοχι τθσ γζφυρασ, θ οποία 

καταςκευάηεται με πρωταρχικό ςκοπό να ενϊςει δυο ςθμεία, με τρόπο ο 
οποίοσ να χαρακτθρίηεται από το ςτατικό ςφςτθμα καταςκευισ.. Θ πορεία 
τθν οποία καταγράφει, ζνα λατινικό S, μασ προτρζπει να αντιλθφκοφμε ότι 
δεν ςτοχεφει να μασ οδθγιςει ςτθν απζναντι όχκθ κατά τον ςυντομότερο 
πικανό τρόπο αλλά, αντ' αυτοφ ςτοχεφει να αποτελζςει θ ίδια τμιμα τθσ 
περιθγθτικισ διαδρομισ μζςα από ζνα τοπίο προσ εξερεφνθςθ. Αυτό 
ενιςχφεται από τθν ιδιοφυζςτατθ επιλογι κιγκλιδωμάτων τα οποία 
αποτελοφνται από όρκιουσ μεταλλικοφσ «πιχεισ» από μπροφντηο, οι οποίοι 
δίνουν ςτθ γζφυρα μια ιδιαίτερθ μινιμαλιςτικι ζκφραςθ και ταυτόχρονα 
ανοίγουν το οπτικό πεδίο του διαβάτθ από τθ γζφυρα προσ τθ λίμνθ. Το 
ςτθκαίο αυτό, απόλυτα αςφαλζσ, για ζνα δθμόςιο πάρκο, κακϊσ δεν 
μποροφν να ςκαρφαλϊςουν επάνω του μικρά παιδιά, δείχνει ςυμπαγζσ 
ςτον προςανατολιςμό τθσ πορείασ αλλά αρκετά διάφανο ςτθν περίπτωςθ 
που ςταματιςεισ για να κοιτάξεισ γφρω ςου. Το αν οι απαιτιςεισ οδιγθςαν 

 
Sackler Crossing 
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ςτθν αρχιτεκτονικι ζμπνευςθ ι το αντίκετο δεν ζχει τόςο ςθμαςία όςο το 
ότι θ απαιτιςεισ μιασ αντίλθψθσ κθποτεχνίασ του 18ου αιϊνα, θ «αγγλικι 
κθποτεχνία» δεν δυςχεραίνουν τθ ςφγχρονθ αιςκθτικι ζκφραςθ. 

 
Το κερμοκιπιο Princess of Wales προσ τιμι τθσ πριγκίπιςςασ Augusta, ωσ 
ιδρφτριασ των Kew, εγκαινιάςτθκε το 1987 από τθν πριγκίπιςςα Diana και 
αντικατάςτθςε 26 μικρότερα κτίρια. Ρρόκειται για ζνα ιδιαίτερα εξελιγμζνο 
κερμοκιπιο το οποίο ςτεγάηει κάτω από τθν ίδια ςτζγθ 10 διαφορετικζσ 
κλιματικζσ ηϊνεσ με τθ βοικεια ενόσ κεντρικοφ υπολογιςτι ο οποίοσ 
ςυλλζγει πλθροφορίεσ από πολλαπλοφσ ςζνςορεσ και κακορίηει ανά πάςα 
ςτιγμι τισ ανάγκεσ κάκε κλιματικισ ηϊνθσ ωσ προσ κερμοκραςία και 
υγραςία. Το κτίριο  του αρχιτζκτονα Gordon Wilson) εξ’ αρχισ μελετικθκε 
με γνϊμονα τθν εξοικονόμθςθ ενζργειασ ςε ςυνδυαςμό με το χαμθλό 
κόςτοσ ςυντιρθςθσ. Θ βιοκλιματικι αρχιτεκτονικι πρόταςθ που προκφπτει 
είναι εν μζρθ υπόςκαφθ ζτςι ϊςτε να εκμεταλλευτεί μια φυςικι 
ςτακεροποίθςθ κερμοκραςίασ και εκμεταλλεφεται τθν αυξθμζνθ κερμικι 
ενζργεια του νότιου τμιματοσ, όπου ςτεγάηονται φυτά τα οποία απαιτοφν 
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υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ. Μια δεξαμενι νεροφ ςτο κεντρικό τμιμα 
επιδρά επίςθσ κετικά ςτθν αλλαγι κλιματικισ ηϊνθσ. Συγκριτικά με το Palm 
House και το Temperate House τα οποία προβάλουν με όλο τουσ το 
ανάςτθμα πάνω ςτο τοπίο, το κερμοκιπιο Princess of Wales, εξωτερικά, 
μοιάηει με ζνα γυάλινο λοφάκι μζςα ςτο πράςινο τοπίο. Αξίηει να ςθμειωκεί 
ότι θ περιβαλλοντικι ευαιςκθςία του κτιρίου, αποτζλεςμα των αναγκϊν 
των Kew, δεν ταυτίηεται χρονικά με τθν αντίςτοιχθ ευαιςκθςία των ςχολϊν 
αρχιτεκτονικισ τθσ Βρεταννίασ, θ οποία άρχιςε μια δεκαετία αργότερα. 

  
Οι επεμβάςεισ αυτζσ μασ δείχνουν ότι το διαμορφωμζνο φυςικότροπο 

τοπίο είναι ςυνεχϊσ 
μεταβαλλόμενο και κατ’ 
επζκταςθ οι δυνατότθτεσ 
επεμβάςεων είναι 
ανεξάντλθτεσ. Κάκε ςυνκικθ 
αποδίδει τισ αντιλιψεισ και τισ 
επινοιςεισ τθσ κάκε περιόδου. 
 
 
 

 
Princes of Wales Conservatory 
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Το 1841 ο κιποσ εκνικοποιικθκε και ςυνζχιςε να εξελίςςεται ςε 
ζνα ςθμαντικό βοτανολογικό ίδρυμα με περιςςότερα από 40.000 είδθ 
φυτϊν απ’ όλο τον κόςμο. Με Βιβλιοκικθ που ξεπερνά τουσ 750.000 
τόμουσ και 175.000 βοτανολογικοφσ πίνακεσ και ςχζδια. Το Kew Gardens 
ζχει εξελιχκεί ςτθν πραγματικότθτα ς’ ζνα Ερευνθτικό Κζντρο Βοτανολογίασ 
με 700 υπαλλιλουσ εκ των οποίων οι 650 είναι επιςτιμονεσ ςε διάφορεσ 
ειδικότθτεσ και δραςτθριότθτεσ. Σιμερα οι κιποι καλφπτουν 1210 
ςτρζμματα.                                                                                     

Από το ζτοσ 2000 ζχει δθμιουργθκεί και θ τράπεηα ςυλλογισ 
ςπόρων  “Millennium Seed Bank Partnership”. Ρρόκειται για ζνα ιδιαίτερα 
φιλόδοξο εγχείρθμα των Kew, το οποίο φιλοδοξεί ςε ςυνεργαςία με 
οργανιςμοφσ διατιρθςθσ τθσ βιοποικιλότθτασ να αποτρζψει τθν εξαφάνιςθ 
ςπανίων φυτϊν αλλά και όςων ςυγκαταλζγονται ςτα ιδιαίτερα χριςιμα 
φυτά για τον άνκρωπο. Θ ςυλλογι και επεξεργαςία γίνετε ςτο κτίριο που 
καταςκευάςτθκε για το ςκοπό αυτό ςτο Wakehurst Place ςτο Ardingly του 
West Sussex και ιδθ περιζχει το 10% των φυτϊν που ζχουν καταγραφεί, 
ζχοντασ κζςει ζνα ςτόχο για το ζτοσ 2020 του 25%. Στθ προςπάκεια 
ςυμμετζχουν πάνω από 50 οργανϊςεισ από όλο το κόςμο. Το μεςογειακό 
πρόγραμμα MAVA τθσ MAVA foundation που εδρεφει ςτο Glant τθσ 
Ελβετίασ, χρθματοδοτεί επτά οργανιςμοφσ, ανάμεςα τουσ και το 
Μεςογειακό Αγρονομικό Λνςτιτοφτο Χανίων, το οποίο δεν αναφζρει 
πουκενά ςτθν ιςτοςελίδα του τθν ςυνεργαςία του ςτο πρόγραμμα αυτό. 

  
Millennium Seed Bank 
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Το ςυγκρότθμα «Βαςιλικοί Βοτανικοί Κιποι ςτο Κιοφ» ςτθ ςθμερινι 
του ζκταςθ, μορφι, οργάνωςθ και εξοπλιςμό κα μποροφςε να κεωρθκεί ότι 
αποτελεί τον γνωςτότερο και πλζον ενδιαφζροντα Βοτανολογικό Κιπο τθσ 
Ευρϊπθσ και ίςωσ του Κόςμου. Κάκε χρόνο ζχει περιςςότερουσ από ζνα 
εκατομμφριο επιςκζπτεσ. Στισ 3 Λουλίου του 2003 το Kew ανακθρφχκθκε 
από τθν UNESCO ωσ μνθμείο παγκόςμιασ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ. 
 
 
 
 

6 ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ 
 
Το ςθμαντικό ςτοιχείο για τουσ Kew Gardens, δεν είναι ότι εξελίχκθκαν ςε 
Βοτανολογικό κιπο ι ο τρόποσ με τον οποίο εξελίχκθκε, αλλά κφρια θ 
επιρροι που άςκθςαν ςε άλλεσ τοπιακζσ διαμορφϊςεισ, όπωσ και θ 
ςθμαντικι προςφορά τουσ ςτθν επιςτθμονικι διερεφνθςθ τθσ 
βοτανολογίασ 
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Το Κew  ιςτορικά αποτελεί ζνα από τα ςθμαντικότερα πάρκα ςτθν εξζλιξθ 
του «Αγγλικοφ Κιπου» με μια ςχεδιαςτικι προςζγγιςθ θ οποία 
διαφοροποιείται ολοκλθρωτικά από τουσ γαλλικοφσ κιπουσ τθσ εποχισ του 
και εμπλουτίηεται κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ εξζλιξισ του με ςθμαντικά 
αρχιτεκτονικά ςτοιχεία και κτιρια που εντάςςονται αρμονικά ςτθν αγγλικι 
κθποτεχνία και τθν τοπιομορφία του χϊρου. Τα Kew προςζφεραν προτάςεισ 
και ιδζεσ ςτθ Βοτανικι, ςτθν Κθποτεχνία, ςτθν Τοπιοτεχνία, ςτθ ηωγραφικι. 
Στθ λογοτεχνία τθσ εποχισ του ρομαντιςμοφ και ςτθν Αρχιτεκτονικι. Είναι 
το κλαςικό παράδειγμα του «Αγγλικοφ Κιπου» που εξαπλϊνεται ωσ ιδζα ς’ 
ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ κατά τον 18ο και 19ο αιϊνα. Ζνα κοντινό μασ 
παράδειγμα είναι ο πρϊθν βαςιλικόσ κιποσ τθσ Ακινασ του 1850.  

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι θ περίοδοσ τθσ Αναγζννθςθσ δεν αποτελεί 
μόνον εποχι κατά τθν οποία θ κθποτεχνία αλλάηει ωσ προσ τουσ κανόνεσ, 
αποκτϊντασ μεταξφ άλλων γεωμετρικζσ αναλογίεσ, αλλά ότι αποτελεί τθν 
περίοδο όπου θ κθποτεχνία κακορίηεται από κανόνεσ που είναι ιδθ 
καταγεγραμμζνοι ςε αρχαία κείμενα. Θ αναηιτθςθ για ακόμα περιςςότερεσ  
πλθροφορίεσ και κανόνεσ ςυμβάλει ςτθν κατανόθςθ του ελλθνορωμαϊκοφ 
πολιτιςμοφ ο οποίοσ επανεξετάηεται αργότερα κατά τθν περίοδο του 
Διαφωτιςμοφ και μετζπειτα ςτο ομαντιςμό. Θ διαφορά του να κεωρείσ 
πωσ το να ςχεδιάςεισ ζναν χϊρο πραςίνου απαιτεί να τθριςεισ 
καταγεγραμμζνουσ κανόνεσ είναι ςθμαντικι μιασ και μόνον ζτςι μπορεί 
αργότερα να επανεξετάςεισ και να καταλιξεισ ςε άλλουσ ι να προτείνεισ 
άλλουσ. Το αποτζλεςμα που αποκαλοφμε αγγλικι κθποτεχνία, μοιάηει να 
είναι περιςςότερο επθρεαςμζνο από τον Διαφωτιςμό και αποτελεί 
προάγγελο του ομαντιςμοφ του 18ου και 19ου αιϊνα, κακϊσ ενςωματϊνει 
ςτοιχεία που δθμιουργοφν ζντονα ςυναιςκιματα. Ραρατθροφμε πωσ θ 
πορεία τθσ κθποτεχνίασ και τοπιοτεχνίασ που καταλιγει ςτον Αγγλικό Κιπο 
είναι το αποτζλεςμα των φιλοςοφικϊν αναηθτιςεων τθσ αγγλικισ 
κοινωνίασ,  διανοοφμενων τθσ εποχισ αυτισ, αλλά, ταυτόχρονα και 
αποτζλεςμα του πολιτικοφ ςτόχου τθσ Μεγάλθσ Αυτοκρατορίασ, που δεν 
είναι άλλοσ από το να προβάλλει τθν κατοχι του παγκόςμιου πολιτιςτικοφ 
πλοφτου ωσ ςυλλογι εγκυκλοπαιδικισ μορφισ, που επιβεβαιϊνει τθν 
Γνϊςθ που διακζτει. Ο πλοφτοσ αυτόσ ςυνδυάηεται με μια μανία 
βοτανολογικισ κατοχισ, και ζχει για αποτζλεςμα τθσ γνϊςθ που κερδικθκε 
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με πολυετι διερεφνθςθ τθσ Φφςθσ, με επιςτθμονικζσ ζρευνεσ και 
εκςτρατείεσ ανά τον Κόςμο. Χωρίσ αμφιβολία αρωγόσ ς’ αυτι τθν εξζλιξθ 
απετζλεςαν και αντίςτοιχεσ ανακαλφψεισ ςτο τεχνολογικό τομζα όπωσ το 
μικροςκόπιο. 

 
Το πρϊτο κτίριο ςχεδιαςμζνο αποκλειςτικά για τισ ανάγκεσ φυτϊν ςτα Kew, 
θ Orangerie του Chambers, διακζτει το κατάλλθλο μζγεκοσ και φψοσ, ζχει 
μεγάλα ανοίγματα για τον φωτιςμό και αεριςμό των φυτϊν και επαναφζρει 
τθν ενδοδαπζδια κζρμανςθ των ελλθνορωμαϊκϊν λουτρϊν, για τθν 
απρόςκοπτθ ανάπτυξι τουσ. Μορφολογικά, όμωσ, παραμζνει ζνα 
αρχιτεκτονικό καταςκεφαςμα το οποίο εξωτερικά διαβάηεται όπωσ αυτά 
που μελετικθκαν για τισ ανάγκεσ των ανκρϊπων. Αντικζτωσ το Palm House 
αποτελεί μια μορφολογικι πρόταςθ θ οποία δεν περιζχει κανζνα ςτοιχείο 
ςυμβατικϊν κτιρίων, πζραν τθσ ςυμμετρίασ. Ρρόκειται για μια καταςκευι 
που δεν αποτελείται από τοίχουσ με ανοίγματα και οροφι, χαρακτθρίηεται 
από μια μινιμαλιςτικι αντίλθψθ που ανταποκρίνεται απόλυτα ςτθ χριςθ 
του κτθρίου. Θ προβολι του ςτατικοφ ςυςτιματοσ, ενδεχομζνωσ όχι 
θκελθμζνα, αλλά, εξυπθρετϊντασ τθ διαφάνεια και φωτεινότθτα, 
αποτελοφν ςτοιχεία τα οποία ζχουν ενςωματωκεί ςτθν αρχιτεκτονικι 
ζκφραςθ μζχρι τισ μζρεσ μασ ςε πολλζσ κτιριακζσ εφαρμογζσ.    

 
Orangerie 
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Θ Orangerie και το Palm House ςυνυπάρχουν ςτα Kew και 
επιβεβαιϊνουν τθ ςταδιακι απεμπλοκι από τθ ςυμβατικι κτιριακι 
αρχιτεκτονικι, με τον καλφτερο τρόπο. 

 
Αν και ςυναντάμε τθν ίδια χρονικι περίοδο, χωρίσ κακυςτζρθςθ, τθν 
επικράτθςθ των αντιλιψεων του Διαφωτιςμοφ, τόςο ςτθν Αγγλία όςο και 
ςτθ Γάλλια, παρατθροφμε τθ διαφορετικι εξζλιξθ των δυο χωρϊν ςε ότι 
αφορά τθν κθποτεχνία και τοπιοτεχνία. Τα ςυμπεράςματα οδθγοφν ςτθ 
διαφορά αντίλθψθσ τθσ εξουςίασ ςτισ δυο αυτοκρατορίεσ. Από τθ μια 
πλευρά ζνασ μονάρχθσ με απόλυτθ εξουςία ο οποίοσ προβάλει τθν 
προςωπικι του δόξα και ευχαρίςτθςθ. Από τθν άλλθ πλευρά ζχουμε μία 
δομθμζνθ πολιτικά κοινωνία ελεφκερων ανκρϊπων, που διαλογίηονται, 
αντιπαρατίκενται, προβλθματίηονται, δοκιμάηουν και εφευρίςκουν νζουσ 
τρόπουσ ζκφραςθσ.  

Ο «Αγγλικόσ Κιποσ» παρά τισ όποιεσ επιςτθμονικζσ, καλλιτεχνικζσ, 
αρχιτεκτονικζσ, κθποτεχνικζσ και τοπιοτεχνικζσ παρεμβάςεισ και 
ιδιαιτερότθτζσ του, επικυμεί να εμφανιςτεί ωσ μνθμείο Ελευκερίασ. 
Επικυμεί να αποτελζςει τον κακρζφτθ τθσ απελευκζρωςθσ του ευρωπαίου 
πολίτθ από τα δεςμά του απολυταρχικοφ μεςαιωνιςμοφ και του παπικοφ 
φαριςαϊςμοφ. 
 

 
Palm House 
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